
   

 

Fredagen den 21 november 

Gö tebörgs Stifts-Tidning 
Tvåhundratrettiosjunde årgången 

Nr 8 2025 
 

Lutherstiftelsen 

DOMSSÖNDAGEN  
23 november 

 
Alvesta Helga Trefaldighets förs., Storgatan 

36: Hm 15 J Brandt Erlandsson 
Borås Johannes förs., Gustav Adolfsg. 7: 

Hm 10 B Ådahl 
Emmaboda S:t Andreas förs., Södra v. 22: 

Gtj 11 A Petersson 
Fridafors kyrka: Gtj 15 (Obs) J-E Appell 
Göteborg Immanuelförs., Glöstorpsv. 49: 

Hm 11 J Appell 
Göteborg Lutherstiftelsen, Ekmansgatan 3: 

Gtj 11 T Laato 
Halmstad Evangel. Luthersk Förs. (ELFH), 

Muraregatan 30, 3 tr: Hm 11 J Brandt 
Erlandsson 

Kinna Den gode Herdens förs., Näsgatan 2 
(Pingstkyrkan): Hm 14 J Appell 

Kristianstad Gratia Dei: Hm 11 J-E Appell 
Lund S:t Markus, Biskopsg. 10: Hm 11 L 

Artman 
Naums kyrka: Hm 11 A Eliasson 
Pajala Korpilombolo gtj.gem., Masugnsv. 

14: Gtj 18 A Alapää 
Uddevalla Mariakyrkan, Sommarhemsv. 4: 

Gtj 10 N Antonsson 
Växjö Kyrkl. förb., Torpabacken 3: Gtj 11 P 

Gustafsson 
 

FÖRSTA SÖNDAGEN I ADVENT 
30 november 

 
Alvesta Helga Trefaldighets förs., Storgatan 

36: Hm 10 S Appell 
Borås Johannes förs., Gustav Adolfsg. 7: 

Hm 10 G Andersson 
Emmaboda S:t Andreas förs., Södra v. 22: 

Sånggtj 11 E Ängdahl 
Fridafors kyrka: Gtj 15 (Obs) J-E Appell. 

Kvällsmat 
Göteborg Immanuelförs., Glöstorpsv. 49: 

Hm 11 G Skilling 
Göteborg Lutherstiftelsen, Ekmansgatan 3: 

Gtj 11 T Johansson 
Helsingborg S:t Matteus, Bruksg. 27: Hm 

15 M Lindström 
Kinna Den gode Herdens förs., Näsgatan 2 

(Pingstkyrkan): Hm 14 H Vestergård. 
Julfest 

Kristianstad Gratia Dei: Hm 11 J-E Appell 
Kungälv S:t Lukas, Kvarng. 8: Hm 15 S 

Eriksen 
Lund S:t Markus, Biskopsg. 10: Gtj 11 M 

Lindström 

Ledare 
 

Prenumerationsanmälan 2026 

nelse. Det hade nog många andra 
också gjort. Mer överraskande är 
det att han genast återupptar för-
kunnelsen av Jesus som Messias 
när han anländer till Tessalonika, 
som blir hans nästa uppehållsort. 
Han hade ju redan utstått inte bara 
obehag utan verkliga hugg och 
slag i flera städer för sitt vittnes-
börds skull. Aposteln ändrar inte 
ens sin strategi, utan går sin vana 
trogen först till synagogan för att 
där förkunna evangeliet. Detta 
ligger i linje med det som han 
själv – i den helige Andes kraft – 
uttrycker i början av Romarbrevet: 
Jag skäms inte för evangelium. 
Det är en Guds kraft som frälser 
var och en som tror, först juden 
och sedan greken. (Rom 1:16) 
Aposteln var en bildad och intelli-
gent person, som med säkerhet 
visste att hans undervisning i sy-
nagogan skulle ge honom problem 
också i Tessalonika. Ändå gjorde 
han som han gjorde. 
   Många präster har fått problem 
på grund av att de samvetsgrant 
hållit fast vid Bibeln och bekän-
nelsen, kanske genom att man 
kölhalats i media eller mottagit 
ovett från kyrkopolitiker eller bli-
vit föremål för disciplinåtgärder 
från domkapitel och biskop. Mitt 
intryck är att det var vanligare 
förut, för något årtionde sedan. 
2020-talets präster i Svenska kyr-
kan tycks vara mer smidiga, an-
passningsbara och tysta. Kyrko-
ledningen tycks tyvärr ha fått det 
strömlinjeformade prästerskap den 
så länge velat ha. Många präster 
som valt att förvalta sitt ämbete 
samvetsgrant, liksom lekmän som 
med tydlighet bekänt en biblisk 

Predikoturerna fortsätter på sidan 3. 

Göteborgs Stifts-Tidnings redak-
tion har glädjen att få anmäla 
denna publikation till prenumera-
tion nästa år, 2026. Om Herren 
vill blir det den tvåhundratrettioåt-
tonde årgången av denna tidning. 
   Stifts-Tidningen är med andra 
ord mycket anrik, och har egentli-
gen inte ambitionen att hänga med 
i den här tidens alla trender. Tvärt-
om ser vi det som angeläget att 
hålla fast vid en del värden, som 
tycks falla mer och mer i glömska 
i vår tid, men som är omistliga för 
alla som vill vara kristna. Vi ser 
exempel på dessa värden i Apost-
lagärningarnas skildring av apos-
teln Paulus andra missionsresa, 
som förde honom till Europa och 
våra dagars Grekland. Apostelns 
och hans följeslagares uppbrott 
från Filippi och deras ankomst till 
Tessalonika skildras på följande 
sätt: 
När Paulus och Silas hade kommit 
ut ur fängelset gick de hem till 
Lydia. Där träffade de bröderna 
och gav dem uppmuntran och 
tröst. Sedan for de vidare. De tog 
vägen över Amfipolis och Apollo-
nia och kom till Tessalonika, där 
judarna hade en synagoga. Till 
dem gick Paulus som han bru-
kade, och under tre sabbater sam-
talade han med dem utifrån Skrif-
terna och förklarade och visade 
att Messias måste lida och uppstå 
från de döda. Och han fortsatte: 
”Denne Jesus som jag predikar 
för er, han är Messias.” (Apg 
16:40-17:3) 
   Det är inte så överraskande att 
S:t Paulus väljer att lämna Filippi, 
efter att han orättfärdigt fängslats 
på grund av sin evangelieförkun-
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tro, och som sedan fått problem 
för det väljer många gånger att 
ligga lågt ett tag och ”slicka så-
ren” när stormen lagt sig. Här är 
inte platsen att döma över det. Var 
och en tjänar i den kraft som Her-
ren ger, och avlägger räkenskap 
inför honom. Vi kan dock konsta-
tera att aposteln Paulus handlade 
annorlunda. När striden var över i 
Filippi kastade han sig omedelbart 
in i hetluften igen, på en ny plats 
men med samma strategi som re-
dan gett honom så mycket lidande. 
Mellan raderna i Apostlagärning-
arna och Paulusbreven anar man 
att Paulus var en rakryggad och 
karaktärsfast personlighet. Paulus 
handlande berodde dock inte bara 
på personliga egenskaper. Herren 
hade förberett honom på att han 
skulle få utstå mycket lidande för 
evangeliets skull. Paulus visste 
vem som hade kallat honom till 
tjänst, och att det skulle kosta på 
att följa honom. Han drevs av en 
stark kallelsemedvetenhet. Han 
kunde inte tillåta sig att vila förrän 

han fullbordat det verk han var 
utsänd till. Kallelsemedvetenhet är 
idag någonting mycket ovanligt. 
Tidigare var det någonting som 
utmärkte många yrkesgrupper i det 
svenska samhället tack vare en 
kultur genomsyrad av kristendo-
men. När den kristna kulturen ero-
derat i Sverige är det allt färre lä-
kare, sjuksköterskor, lärare, do-
mare o.s.v. som längre ser sin yr-
kesutövning som ett kall, som man 
noggrant behöver ge akt på. 
   Paulus tjänst i Apostlagärningarna 
utmärks av stor trohet och uthål-
lighet. Dessa värden vill också 
Göteborgs Stifts-Tidning upp-
muntra, och vår ambition är att detta 
också skulle prägla tidningen. När 
kyrkokampen – det är kampen för 
den tro som en gång för alla har 
överlämnats åt de heliga (Jud v 3) 
– blir allt mattare i Sverige vill 
Stifts-Tidningen fortsatt vara ett 
språkrör för bekännelsetrogen 
evangelisk-luthersk kristendom. 
   Tiderna förändras dock inte bara 
till det sämre. På senare år har 
konservativa samhällsdebattörer 
fått allt fler följare, inte minst 
bland unga människor. Jag vet inte 
när det skiftet skedde. Även om 
jag är något överraskad över detta, 
tycker jag egentligen inte att det är 
så konstigt. De unga i generation Z 
(de som är födda mellan 1995 och 
2010) har gått igenom ett svenskt 
skolsystem präglat av vänsterlibe-
ralt kaos. Egentligen är det inte så 
konstigt att de söker efter mera 
hållbara värden än de, som de har 
matats med genom skoltiden. Gö-
teborgs Stifts-Tidning är en kon-
servativ röst i frågor som abort och 
sexualitet m.m. Tidningen är parti-
politiskt obunden, vilket inte hind-
rar oss från att granska och ta ställ-
ning till de politiska partiernas gö-
randen och låtanden. Stifts-
Tidningen är dock inte bara kon-
servativ utan framför allt kristen. 
En del av de konservativa debattö-
rerna som har många lyssnare och 
läsare är också kristna, t.ex. den 
under hösten marterade ameri-
kanske samhällsdebattören Charlie 
Kirk (1993-2025). Kirk var en 
kristen familjefar med två små 
barn, och sköts till döds under en 
politisk debatt vid Utah Valley 
University. Han hann inte fylla 32 
år. Frid över hans minne! 

   De kristna konservativa rösterna 
som tränger igenom tidens brus 
tycks oftast vara evangelikala re-
formerta amerikaner eller romerska-
katoliker. Om den evangelisk-lut-
herska rösten inte saknas så är den 
väldigt svag. Här har Göteborgs 
Stifts-Tidning fortsättningsvis en 
angelägen uppgift! Bo Giertz 
fångar skillnaderna mellan de 
stora kristna traditionerna i sin 
klassiker Kristi kyrka (första uppla-
gan 1939): Linjen är alltså klar, 
och fronten hålls obruten både 
mot Rom och mot de reformerta. 
De förra förkastar vi, därför att de 
icke håller måttet inför evange-
lium, de senare därför att de för-
kastat det goda med det onda och 
onödigtvis skilt sig från den all-
männeliga Kyrkan och utblottat 
det kristna livet på dess gamla 
beprövade former utan att ha nå-
got fullödigt att sätta i stället. 
   Ett utslag av den evangelisk-
lutherska kyrkans uppskattning av 
det goda, bekännelsetrogna arvet 
är att också vi i Göteborgs Stifts-
Tidning öser ur dess källor. Vi 
kommer också under 2026 att åter-
publicera ord av rätta lärare, ge-
nomarbetad uppbygglig undervis-
ning, ur serien Julhälsningar till 
församlingarna i Göteborgs stift. 
En stor gestalt ur kyrkohistorien 
som kommer att uppmärksammas 
2026 är psalmdiktaren Paul Ger-
hardt, död för snart 350 år sedan 
den 28 maj 1676. Han är mest känd 
som författare till några av våra 
mest älskade och talande psalmer, 
såsom långfredagspsalmen O hu-
vud, blodigt, sårat (Sv Ps 144), men 
det är också mycket uppmunt-
rande att läsa om hans liv. Han var 
oerhört noggrann med att som 
präst aldrig handla i strid mot sitt 
samvete. Under press höll han tro-
get fast vid bekännelsen utan att 
dagtinga med den. På det personliga 
planet gick Gerhardt igenom svåra 
prövningar, som han bara orkade 
genomleva i tron på sin frälsare 
Jesus Kristus. Gerhardt har fortfa-
rande så mycket att ge oss idag! 
   I Julhälsningar 1975, för femtio 
år sedan, noteras att Jan-Erik Ap-
pell, fått tjänst som kyrkoadjunkt i 
Säve-Torsby samt som kommi-
nister i Brastad. Jan-Erik är fort-
satt mycket aktiv som präst, nu-
mera inom Missionsprovinsen 

GST:s redaktion  

och Lutherstiftelsen  

Post- och besöksadress: 

Ekmansgatan 3, 411 32 Göteborg 
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Oskarström S:t Gabriels koin., Mariakyrkan 
G:a Nissastigen 65: Hm 11 B Ådahl 

Skara Missionsprovinsen, Betaniakyrkan, 
Vasagatan 10: Hm 10 J Ådahl 

Uddevalla Mariakyrkan, Sommarhemsv. 4: 
Hm 10 S Eriksen 

Växjö Kyrkl. förb., Torpabacken 3: Gtj 11 P 
Gustafsson 

 
ANDRA SÖNDAGEN I ADVENT 

7 december 
 

Alvesta Helga Trefaldighets förs., Storgatan 
36: Hm 15 J Brandt Erlandsson 

Borås Johannes förs., Gustav Adolfsg. 7: 
Hm 10 H Vestergård 

Emmaboda S:t Andreas förs., Södra v. 22: 
Hm 11 J Brandt Erlandsson 

Fridafors kyrka: Hm 11 J-E Appell 
Göteborg Immanuelförs., Glöstorpsv. 49: 

Hm 11 G Skilling 
Göteborg Lutherstiftelsen, Ekmansgatan 3: 

Gtj 11 T Johansson, Nattvardsförhör 
Halmstad Evangel. Luthersk Förs. (ELFH), 

Muraregatan 30, 3 tr: Hm 11 A Karlgren 
Helsingborg S:t Matteus, Bruksgatan 27: 

Hm 15 M Lindström 
Huskvarna Tegnérg. 8: Gtj 15 G Siverbo 
Kinna Den gode Herdens förs., Näsgatan 2 

(Pingstkyrkan): Hm 14 H Vestergård 
Kristianstad Gratia Dei: Hm 11 L Artman, 

Å Malander 
Lund S:t Markus, Biskopsgatan 10: Gtj 11 P 

Toräng 
Pajala Korpilombolo gtj.gem., Masugnsv. 

14: Hm 10 A Alapää 
Uddevalla Mariakyrkan, Sommarhemsv. 4: 

Gtj 10 S Eriksen 
 

TREDJE SÖNDAGEN I ADVENT 
14 december 

 

Alvesta Helga Trefaldighets förs., Storgatan 
36: Hm 10 S Appell 

Borås Johannes förs., Gustav Adolfsg. 7: 
Hm 10 G Andersson 

Emmaboda S:t Andreas förs., Södra v. 22: 
Gtj 11 A Petersson 

Fridafors kyrka: Gtj 15 (Obs) J-E Appell 
Göteborg Immanuelförs., Glöstorpsv. 49: 

Hm 11 N Olsson 
Göteborg Lutherstiftelsen, Ekmansgatan 3: 

Hm HHN 11 I Svenungsson 
Helsingborg S:t Matteus, Bruksgatan 27: 

Fam.gtj 15 A Karlgren. Julfest 
Kinna Den gode Herdens förs., Näsgatan 2 

(Pingstkyrkan): Gtj 14 R Imberg 
Kristianstad Gratia Dei: Hm 11 J-E Appell 
Kungälv S:t Lukas, Kvarngatan 8: Gtj 15 A 

Eliasson 
Lund S:t Markus, Biskopsgatan 10: Hm 11 

A Karlgren 
Skara Missionsprovinsen, Betaniakyrkan, 

Vasagatan 10: Hm 10 J Ådahl 
Uddevalla Mariakyrkan, Sommarhemsv. 4: 

Hm 10 T Olsson 
Värmland, Fagerås S:t Petri gtj.gem, Bap-

tistkapellet, Köpungsv. 2: Gtj 11 M Fryxe-
lius 

Växjö Kyrkl. förb., Torpabacken 3: Gtj 11 P 
Gustafsson 

Fortsättning från sidan 1. 

Tack för alla gåvor! 
 

Göteborgs Stifts-Tidning 

Plusgiro 2 55 21-6 
 

Prästkassan 

Plusgiro 34 65 56-4 
 

Lutherstiftelsen 

Plusgiro 49 12 14-3 
Bankgiro 340-5826 
Swish 123-000 16 85 

Lutherstiftelsens  

hemsida 
Välkommen att besöka Luther-
stiftelsens hemsida. 
   Presentation av stiftelsen. 
   Bokförsäljning och Göteborgs 
Stifts-Tidning har egna flikar. 
   Fliken Gudstjänster avser för-
samlingen i Göteborg. Här finns 
förutom predikoturer ljudinspel-
ningar av flertalet gudstjänster. 
 

www.lutherstiftelsen.se 

Lutherstiftelsen än så länge bidrar 
med medel för att täcka underskot-
tet får ”Stifts-Tidningsträdet” stå 
kvar ännu ett år utan att huggas 
ner. Därför vädjar vi till er om tro-
het och uthållighet i ert stöd. Vi 
behöver alla prenumerationsavgif-
ter och gåvor vi kan få. Jag hoppas 
att ni vill fortsätta att prenumerera 
på tidningen, och att den kan ge er 
några goda ord till stöd på er fort-
satta pilgrimsfärd mot det him-
melska hemlandet. Där kommer 
det inte mer att behövas någon 
uthållighet, utan där får Herrens 
trogna njuta av glädje och vila! Till 
sist vill jag inför år 2026 dela ett 
ord ur Predikarens bok med er alla: 
Var alltså vid gott mod under den 
goda dagen och besinna under 
den onda dagen, att den ena såväl 
som den andra har Gud gjort för 
att människan inte skall kunna 
utforska det som kommer efter 
henne. (Pred 7:15) 
 

Med vänlig hälsning 
Anders Alapää 

Redaktör 

med bas i Skåne, Småland och 
Blekinge. Han tillhör också de 
mindre synliga medarbetarna 
bakom Göteborgs Stifts-Tidning 
genom att han sammanställer be-
traktelserna i tidningen och ge-
nomför en noggrann korrekturläs-
ning. Stifts-Tidningen sätter också 
en heder i att måna om ett vårdat 
och gott språk, någonting som  
verkar bli mer och mer sällsynt i 
pressen. Vi gläder oss åt Jan-Eriks 
beredvillighet till tjänst och ber 
Herren om fortsatt kraft till tjänst! 
   I Julhälsningar 1975 noteras 
också prästvigningen av Bengt 
Martin Andreas Ådahl, ”född i 
Vasa församling, Göteborgs och 
Bohus län 30/1 1951, student å 
Sannarpsskolan, Halmstad 1970, 
teol. kand.-ex. i Lund 10/1 1975, 
prakt. teol. prov 6/5 1975, präst-
vigd för Göteborgs stift 18/5 
1975.” Bengt Ådahl har därmed 
varit präst i 50 år, och är i högsta 
grad fortfarande verksam inom sitt 
kall. Sedan sex år tillbaka är han 
biskop i Missionsprovinsen, och 
ger oss ett föredöme i trohet och 
uthållighet. Må den Högste fort-
satt ge honom glädje och kraft 
från höjden i detta kallelsearbete! 
   Under året har undertecknad fått 
ta över som redaktör för tidningen 
efter Patrik Toräng. Ännu ett tack 
till Herren för Patriks mångåriga 
och värdefulla arbete! Herren vare 
med honom i hans fortsatta präst-
tjänst, nu på dansk mark! Själv är 
jag hedrad över förtroendet och 
glad över fina kontakter med tid-
ningens läsare. En välkommen 
nyhet är också att biskop emeritus 
Roland Gustafsson gått in i upp-
giften som fast skribent i tidning-
en. Jag känner biskop Roland som 
en verklig läsare. Han tar mycket 
flitigt del av ny teologisk litteratur 
och följer med ett vaksamt öga 
den kyrkliga utvecklingen både i 
Sverige och utomlands. Som skri-
bent i Stifts-Tidningen kan biskop 
Rolands kunskaper och inblickar 
bli till stort värde för läsarna. Her-
ren välsigne honom i detta! 
   Till sist vill jag särskilt vända 
mig till er, kära prenumeranter 
och läsare! Antalet prenumeranter 
har i stort sett stått still under det 
senaste året. Det är egentligen för 
få för att kunna bära kostnaderna 
för utgivningen, men tack vare att 

GLÖM INTE ATT FÖRNYA 

PRENUMERATIONEN! 
Helår 350 kr 

Plusgiro 2 55 21-6 
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sare, det innebär inte, att ingen då 
skulle bli dömd i domen eller att 
ingen blir det. Det framgår också 
av vad Jesus säger i dagens evange-
lium, när han talar om hur alla 
som är i gravarna skall höra hans 
röst och gå ut ur dem, och han 
säger: ”De som har gjort vad gott 
är skall uppstå till liv, och de som 
har gjort vad ont är skall uppstå 
till dom.” Att uppstå till dom, det 
är att uppstå för att dömas i do-
men. Och så skall det då bli för 
människor, fastän Jesus dömer. Ja, 
i det gamla domssöndagsevange-
liet talar Jesus om, hur han då 
skall uttala en dom, som gör att 
människor får gå bort till evigt 
straff. Att det är Jesus som dömer, 
betyder alltså inte, att ingen blir 
dömd i domen. Men att det är Je-
sus som dömer … 
 
III. – det gör att ingen behövde 
bli dömd i domen. 
När nu Gud överlåtit domen åt sin 
Son som han sänt i världen, inte 
för att döma världen utan för att 
världen skulle bliva frälst genom 
honom, så betyder alltså inte det 
att ingen då blir dömd i domen. 
Men när Gud överlåtit domen åt 
honom, så har han med det visat, 
att han inte vill, att någon skall bli 
dömd i domen. Att det är så säger 
också Jesus, när han säger: ”Och 
detta är dens vilja, som har sänt 
mig, att jag icke skall låta någon 
enda gå förlorad av dem som han 
har givit mig, utan att jag skall låta 
dem uppstå på den yttersta da-
gen.” Och så behövde nu heller 
ingen bli dömd i domen nu, sedan 
Jesus kommit för att frälsa värl-
den, och när det nu skall vara han 
som dömer i domen. Det säger oss 
Jesu ord i dagens evangelium: 
”Sannerligen, sannerligen säger 
jag er: Den som hör mina ord och 
tror honom, som har sänt mig, han 
har evigt liv och kommer inte un-
der någon dom, utan har övergått 
från döden till livet.” Det enda 
som gör att man inte blir dömd i 
domen, det är att man tror på Je-
sus. Jesus försäkrar: ”Den som 
tror på Guds Son, han bliver icke 
dömd.” Och hur får man då den 
tro på Guds Son, som gör att man 
inte blir dömd i domen? Jo, ge-
nom att man hör Guds Ord, hör 
Jesu Ord. Och det ordet låter Gud 

DOMSSÖNDAGEN 
 

Joh 5:24 (Ev.bok 2003) 
 
Ty han har fastställt en dag, då 
han skall döma världen med rätt-
färdighet genom en man som han 
har bestämt därtill, och han har åt 
alla givit en bekräftelse därpå, i 
det att han har låtit honom uppstå 
från de döda. 
   Det är aposteln Paulus som säger 
detta som vi läser i Apg 17:31. 
Jesu uppståndelse är alltså bekräf-
telsen på, att det kommer en do-
mens dag, och på att det är Jesus 
som dömer, och att det kommer att 
å det allra närmaste beröra oss 
alla, att … 
 
DET ÄR JESUS SOM DÖMER 
 
I. – därför skall alla ställas fram 
i domen och möta Jesus som do-
maren. 
Att det kommer en domens dag till 
sist, och att det väntar en dom för 
oss alla, en yttersta dom, en sista 
och allt avgörande, såsom denna 
söndag, domssöndagen, talar om 
och skulle vara en påminnelse om, 
det är ju något som människor i 
vår moderna och upplysta tid sä-
ger sig inte kunna tro på, som om 
saken därmed skulle kunna avfär-
das och vara ur världen. Många 
tror, att livet och tillvaron här är 
det enda som finns för oss männi-
skor, och det enda de behöver be-
kymra sig om; att det inte finns 
något bortom döden och graven att 
vare sig hoppas på eller frukta för, 
och anser sig därför kunna avfärda 
talet om domens dag och en yt-
tersta dom som kyrklig skrämsel-
propaganda och inget annat. Men 
att domens dag ändå kommer, 
även om många inte tror det förrän 
de får se det, och att den yttersta 
domen är en verklighet, som kom-
mer att beröra oss alla, vad vi än 
nu tror om det, det har Gud visat 
oss alla och givit oss alla en tydlig 
bekräftelse på genom Jesu upp-

ståndelse. Ja, Jesu uppståndelse är 
bekräftelsen på, att domens dag är 
fastställd och bestämd i Guds 
eviga rådslut såsom vårt inled-
ningsord framhöll. Och Jesu upp-
ståndelse är också bekräftelsen på, 
att det inte för någon av oss är slut 
i och med döden och graven, utan 
att det är som det står skrivet i 
Hebréerbrevet: ”Det är männi-
skorna förelagt att en gång dö och 
sedan dömas.” Jesu uppståndelse 
visar oss, att det är som han säger, 
att Gud har givit honom makt att 
hålla dom, och att vi alla därför 
till sist skall möta Jesus som do-
maren, därför att det är Jesus som 
dömer. Men att det är Jesus som 
dömer … 
 
II. – det gör inte att ingen blir 
dömd i domen. 
Många tror alltså inte, att talet om 
en domens dag och en yttersta 
dom blir verklighet. Och skulle 
det ändå visa sig, att det ligger 
någon verklighet i detta, och en 
dom hålles, så vill människor ändå 
inte tro, att någon i den domen 
kommer att bli dömd. Man menar, 
att detta skulle strida mot Guds 
kärlek att låta människor bli 
dömda och få gå bort i eviga 
straff. Och kanske menar man sig 
då finna stöd för sådana tankar om 
domen i vad Jesus säger i dagens 
evangelium, när Jesus där säger: 
”Icke heller dömer Fadern någon, 
utan all dom har han överlåtit åt 
Sonen, för att alla skall ära Sonen, 
såsom de ärar Fadern.” Man tror 
sig kanske kunna uppfatta Jesu 
ord så, att Fadern överlåtit domen 
åt Sonen därför, att han inte vill 
att någon skall bli dömd i domen. 
För att Jesus skulle kunna döma 
någon människa i domen och låta 
människor gå förlorade i evigt 
straff, det kan man väl ändå inte 
tro, menar man. Det tycks ju 
också strida mot vad Jesus sagt 
om sig själv: ”Icke sände Gud sin 
Son i världen för att döma värl-
den, utan för att världen kulle 
bliva frälst genom honom.” Och 
förvisso var det därför Gud sände 
sin Son i världen och därför Jesus 
kom, när han första gången kom i 
världen, för att världen skulle 
bliva frälst genom honom. Men att 
Gud då överlåtit domen åt honom, 
han som blivit människornas Fräl-
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oss höra och finnas för oss att läsa, 
för att vi skall komma till tro på 
Jesus, som han sänt för att frälsa 
oss, så att vi inte blir dömda i do-
men. Men säger då inte Jesus, att 
de som har gjort vad gott är skall 
uppstå till liv, och de som har gjort 
vad ont är uppstå till dom? Och 
hur stämmer då det med att den 
som tror på Jesus inte blir dömd? 
Men det är den som tror på Jesus 
som har gjort vad gott är. För Je-
sus säger: ”Detta är Guds gärning, 
att ni tror på den han har sänt.” 
Och den som tror på Jesus, han får 
allt det sig tillgodoräknat, som 
Jesus har gjort, så att det räknas 
som att han gjort detta. Hans tro 
driver honom också att göra det 
som är gott. Och därför att vi alla 
kunde få tro på Jesus, så behövde 
nu ingen bli dömd i domen. Men 
att det så är Jesus som dömer … 
 
IV. – det borde då göra dig ange-
lägen att taga emot honom som 
din Frälsare. 
Jesus som Domaren skall vi alla 
en gång möta, eftersom nu Gud 
överlåtit all dom åt honom, Sonen. 
Också de, som här inte velat veta 
av Jesus eller velat lyssna till hans 
röst när han velat tala till dem i sitt 
ord. ”Ty vi måste alla, sådana vi 
är, träda fram inför Kristi domstol, 
för att var och en skall få igen sitt 
jordelivs gärningar.” Men då kan 
det inte hjälpa dem, som här inte 
ville veta av honom och höra hans 
röst, att han var och ville vara 
också deras Frälsare. För då kom-
mer han inte längre som Frälsaren 
utan som Domaren. Och då skall 
det visa sig, att ”den som inte tror, 
han är redan dömd, eftersom han 
inte tror på Guds enfödde Sons 
namn”. Då kan det inte hjälpa dem 
vad gott de än gjort, därför att de 
inte gjort det i tro på honom. Men 
han, som vi då skall möta som 
Domaren, han möter oss nu här i 
sitt ord och sina sakrament som 
Frälsaren, för att bli mottagen av 
oss som det. Hur angelägna skulle 
vi därför inte vara, att här och nu 
taga emot honom, när han kommer 
till oss som Frälsaren, och att då 
lyssna till hans röst! Då har vi inget 
att frukta för i domen, därför att det 
är han, vår Frälsare, som dömer. 
Och då blir vi inte dömda i do-
men, när det är Jesus som dömer. 

FÖRSTA SÖNDAGEN  
I ADVENT 

 
Matt 21:1-9, Luk 4:16-22 

 
I dag har det här stället i Skriften 
gått i uppfyllelse för er som lyss-
nar (Luk 4:21). 
   Så säger Jesus i synagogan i 
Nasaret. Orden som gått i uppfyl-
lelse är Guds löfte, framfört av 
profeten Jesaja, att sända en Fräl-
sare, en befriare, till sitt folk. 
Evangelieläsningen Första sönda-
gen i advent berättar om hur 
denne befriare, Jesus Kristus, en 
dag red in i Jerusalem för att på-
börja fullbordandet av Guds fräls-
ning. Men vilka förväntningar 
möttes han av? 
 
Dina förväntningar på Gud må 
formas av Guds ord och tillit till 
Jesus din Frälsare. 
Folkets förväntningar då Jesus red 
in i Jerusalem formades av Guds 
ord och riktades mot personen 
Jesus Kristus. Hyllningsropet 
”Hosianna, Davids son! Välsignad 
är han som kommer i Herrens 
namn. Hosianna i höjden”, var ord 
ur Gamla Testamentet, Guds ord. 

   Men tänk då inte, att du inte 
behöver vara orolig för den dom 
som skall komma och hur det 
skall gå för dig då, om det är som 
vi nu har sagt, att det är Jesus, 
som dömer. För det säger inte, att 
du då inte skulle kunna bli dömd i 
domen då. Det beror helt på, hur 
du här tagit emot och ställt dig till 
Jesus och hans ord. 
   Men här kommer nu Jesus till 
dig inte för att döma dig utan för 
att frälsa dig. Därför behövde du 
inte bli dömd, om du än gjort 
mycket ont och fördömelsevärt. 
Och skall inte bli det, om det blir 
med dig som Jesus säger: ”Den 
som hör mina ord och tror honom 
som har sänt mig, han har evigt 
liv och kommer inte under någon 
dom.” 
   Nej, då kan och får du i stället 
säga: ”Domen fruktar jag väl 
stort, Efter jag har illa gjort. Men 
den trösten jag ej glömmer, att 
min broder Jesus dömer.” Amen. 
 

Hans G Halmerius 
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Folket menade att hela situationen 
talade för att den befrielse de 
längtade efter nu stod för dörren. 
Oddsen verkade vara goda att Je-
sus skulle segra och befria sitt folk 
från förtryckarna.  
   Men vi vet hur det gick. Jesu 
mäktiga fiender gaddade sig sam-
man, fängslade Jesus och skrämde 
hans anhängare till tystnad eller 
vann dem över på sin sida. Och 
till sist dödade de Jesus. När det 
skedde stod bara ett litet antal av 
Jesu vänner vid Frälsarens sida. 
De hade inte heller väntat sig att 
det skulle gå så. Men deras för-
väntan på Gud bestod. För deras 
kärlek och tillit till Jesus levde 
ännu i deras sinnen. Deras förvän-
tan på Gud var helt knuten till Je-
sus som person. De älskade ho-
nom som sin Herre. Därför kunde 
de inte lämna Jesu gemenskap av 
vänner ens när Jesus dött, utan 
samlades i ett hus i Jerusalem. Här 
har vi källan till, och målet för, 
vår förväntan på Gud: Jesu per-
son! Bibelns ord och löften sam-
manfattas, uppfylls och fullkom-
nas i personen Jesus från Nasaret. 
Ett väl förvaltat nytt nådens år 
med Herren Gud som inleds 
denna söndag är att låta Guds ord 
stärka vår kärlek till Jesu person. 
   Det står inte i motsättning till att 
fördjupa sin kunskap i den kristna 
trosläran. Men trosläran skall för 
att bli oss till välsignelse förstärka 
vår tillgivenhet till Jesus. Man får 
anta att det varnande exemplet i 
apostlaskaran, Judas Iskariot, låtit 
sina felaktiga förväntningar i 
kombination med sin skötesynd – 
penningkärleken – bli starkare än 
hans kärlek till Jesus. Så svek han 
och förlorade sin relation till Jesus 
som sin Frälsare. Även andra 
skulle svika Jesus, men många 
kom tillbaka till honom för att bli 
förlåtna och upprättade. Kärleken 
till Jesus och tilliten till honom 
som Frälsare förde dem till Jesus 
då de hade syndat.  
   Du kan bli nedslagen över att 
inget går som du tror att Gud vill 
att det skall gå för dig. Du kan 
förfäras över dina egna synder, 
dina svek mot Gud och männis-
kor. Men glöm inte att Jesus äls-
kar dig och vill att du tar emot 
honom som din Frälsare vad som 
än sker. 

med av stämningen och hyllade 
Jesus för att andra gjorde det, utan 
annan förväntan än att allt skulle 
bli bättre.  
   Så kom alla dessa förväntningar 
på skam. Men då Jesus rider in i 
Jerusalem sprider han Guds frid 
omkring sig bland dessa männi-
skor. Han kommer fattig och öd-
mjuk, ridande på en åsna. Och fri-
den, freden och lugnet som detta 
utstrålar formar folkskarans bete-
ende. Ingen tar upp svärd och påk 
för att ge sig på romarna. Man ro-
par i stället hyllningar ur Skriften 
och lägger kläder och kvistar på 
marken för att betyga sin vördnad 
för Jesus. Bland dem som hyllar 
Jesus råder endräkt och sann 
glädje. Jesu närvaro helgar, lugnar 
och förenar alla dessa individer så 
att de med en mun stämmer in i 
den hyllning Gud skrivit i Bibeln 
och lagt i deras hjärtan: 
”Hosianna, Davids son! Välsignad 
är han som kommer i Herrens 
namn. Hosianna i höjden.” Åter-
igen ser vi hur Gud gör under ge-
nom Jesus. Människornas förvänt-
ningar var felaktiga, men Gud 
styrde dem till något gott. Ja, de 
som hyllade Jesus när han red in i 
den Heliga staden fick vara med 
om något mycket större än de 
själva fattade. De fick uppfylla 
Skriftens ord att Guds Ande skulle 
ge Guds folk glädje och frid då 
han kom till det. 
   Detta är något att tänka på när vi 
går in i ett nytt nådens år med Her-
ren. Gud gör storverk med sitt folk 
som vi inte riktigt förstår. Och vi 
ingår i sammanhang där frukterna 
av det Gud gör inte alltid stämmer 
med vad vi hoppas. Vi får vara 
med om stora stunder med Herren 
där vi själva kan ana att något väl-
signat sker. Och djupa vågdalar 
där goda frukter tycks försvinna. 
Men välsignelsen med Guds när-
varo har alltid en mening. De fruk-
ter som Guds rikes verk här på 
jorden skapar är alltid av bestå-
ende värde även om vi inte ser det. 
Händelser och insatser vi väntar 
mycket av, men som inte tycks ge 
något, har sin oersättliga betydelse 
i Guds rådslut, i Guds styrelse av 
allt som sker på väg mot fullkom-
nandet av rådslutet på Herrens 
dag. 
 

Förväntan skapad av Guds ord 
ger dig ett hopp som består. 
Männen och kvinnorna som hyl-
lade Jesus tillhörde ett förtryckt, 
splittrat och vilselett folk. Under 
många hundra år hade inget talat 
för att Israels folk skulle återfå sin 
frihet och de goda förhållanden 
som rått i landet under kung Da-
vids tid. Uppror mot förtryckare 
hade lyckats, men snart hade be-
frielseledarna svikit sina ideal och 
blev förtryckare de också. Men 
trots den rådande ofriheten levde 
hoppet kvar. För man hoppades på 
Gud, skapare av himmel och jord. 
Därför kunde frimodighet och 
glädje över att vara Guds folk och 
löftets barn bryta fram som lov-
sång till Gud när Jesus Guds Son 
besökte sitt folk.  
   Ja, tilliten till Gud och hans ord 
var en gigantisk men ofta fördold 
kraftkälla. Vi lever i en svår tid för 
Kristi kyrka på jorden. Den har 
ingen framtid, kan man tro. Vi är 
ju så få, splittrade, villrådiga och 
kraftlösa. Så kan man känna det. 
Men så länge tron på Guds ord 
lever, finns också frimodighet och 
bekännarglädje, om än för stunden 
dold i svaghet. Detta kan dock 
plötsligt blomma ut oavsett hur 
starka Guds rikes fiender är. Men 
detta sker alltid då Gud vill att det 
skall ske. Under de långa tiderna 
av torka, trötthet och villrådighet 
får vi hålla oss till Guds ord och i 
väntan låta Ordet stärka vår kärlek 
till Jesus. Och hoppas på Guds 
ingripande till välsignelse för oss 
och för alla. Det får vi använda 
nådens år till: att fördjupa vår tro 
och vårt hopp och vår kärlek till 
Bibelns Jesus Kristus. Detta i 
trons visshet att Han helt säkert en 
dag kommer åter i synlig gestalt, i 
gudomlig makt och härlighet. 
 
Gud kan låta händelser skapade 
av felaktiga förväntningar bli 
till välsignelse. 
Folket hoppades att Jesus skulle 
införa ett rättfärdigt rike på denna 
jord när han red in i Jerusalem. 
Vissa i folkmassan kanske öns-
kade ett Guds rike där de skulle 
återfå egendom romarna tagit ifrån 
dem: rätten skulle återskapas i 
landet. Andra såg måhända fram 
emot en blodig uppgörelse där de 
skulle få hämnas. Åter andra drogs 
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   Nu har alltså Guds rike kommit 
till oss, och konungen i detta rike 
kommer nu i denna adventstid på 
nytt, för att bland oss vinna under-
såtar till sitt rike. ”Ej kommer han 
med härar och ej med ståt och 
prakt”, utan Han kommer med 
sina nådemedel, med dopet, ordet 
och nattvarden. Ty sitt rike vill 
Han upprätta i vårt hjärta, för att 
där få styra och regera alla våra 
tankar, ord och gärningar och få 
göra oss till sina lydiga barn. ”Se, 
Jesus står vid hjärtats dörr. Hur 
mången gång Han stått där förr!” 
   Men när Han kommer till oss, 
kan vi inte se Honom. Ty ”Guds 
rike kommer inte på sådant sätt, 
att det kan förnimmas med ögo-
nen; ej heller skall man kunna 
säga: ’Se, här är det’, eller: ’Där 
är det’. Ty Guds rike är invärtes i 
er”, säger vår Frälsare. Men nog 
syns det, om Han fått komma in i 
ett människohjärta och får regera 
där. Det märks på den människans 
sätt att leva. Hon vill inte längre 
göra sin Herre och Konung emot 
och lyssnar därför gärna till Hans 
ord och talar med Honom i bönen 
och söker på allt sätt tjäna Ho-
nom. Och lycklig den som så har 
låtit denne konung få den främsta 
platsen i sitt hjärta. Ty ”all sällhet 
Jesus med sig för”. 
   Tyvärr är det ju oftast så, att 
människor inte tar emot denne 
konung som sin Frälsare. Hans 
Ande får ju då inte göra dem till 
lärjungar vid Guds Ord, får inte gå 
till rätta med dem, så att de ser hur 
livsnödvändigt det är för dem att 
få sina synders förlåtelse. Och när 
detta behov saknas hos en männi-
ska och inte får driva henne till 
hennes Frälsare, så att det är till 
Honom hon sätter sitt hopp, då 
lever hon i självbedrägeri, om hon 
tror att hon är ett Guds barn och 
undersåte i Guds rike och alltså 
har Guds rike i sitt hjärta. Ty det 
är först när hon tar emot ordet om 
sin Frälsare, ordet om Hans li-
dande och död till försoning för 
hennes synder, det är först då som 
tron på Honom börjar spira där-
inne i hennes hjärta, och Han tar 
sin boning där. Och där Han är, 
där är då också Hans rike. Där är 
syndernas förlåtelse, liv och salig-
het. Ja, också när vi samlas i Hans 
kyrka, när ett barn döps, när Hans 

ord förkunnas och Herrens bord 
dukas, då är Guds rike där! 
   Men vem vågar då tro sig ha 
Guds rike i sitt hjärta? ”Inte kan 
jag ha Guds rike i mitt hjärta, så 
usel och eländig som jag är”, tän-
ker någon. ”För mig ter sig allt så 
mörkt!” – Är det så du känner det, 
då skall du tänka på, att detta att 
du så ofta får uppleva mörka stun-
der, att du får känna bekymmer 
över din stora skröplighet och 
verkligen har bekymmer för din 
själ, det är ett säkert tecken till att 
Gud inte har övergivit dig, och att 
Hans gode Ande verkligen arbetar 
på ditt hjärta. Du skulle nämligen 
aldrig se dina brister och din 
skröplighet, om inte Guds Ande 
tagit sin boning i ditt hjärta och 
visade dig på dem. Nej, det bästa 
beviset för att du verkligen äger 
Guds rike i ditt hjärta, det är att du 
har bekymmer för din själ och får 
uppleva också mörka stunder. Ty 
eftersom du fortfarande har kvar 
ditt syndafördärv och inte blir av 
med det så länge du lever, så 
måste det bli en kamp mellan det 
onda och det goda därinne i ditt 
bröst, om Guds rike finns där. 
Tänk på vad Luther säger, att den 
värsta anfäktelsen är att inte ha 
någon anfäktelse. Får du aldrig 
uppleva några mörka stunder eller 
känna några allvarliga bekymmer 
för din själ, då har du heller inte 
Guds rike i ditt hjärta! Du ville så 
gärna se och kunna säga: ”Se, här 
är det.” Du ville ha tecken och 
bevis. Men Guds rike kan inte 
förnimmas med de naturliga ögo-
nen. Med trons ögon har du där-
emot löfte om att få se det. Glöm 
inte din Frälsares ord; ”Sade jag 
dig inte, att om du trodde, skulle 
du få se Guds härlighet!” 
   En gång skall emellertid Guds 
rike uppenbaras, så att du kan se 
det i hela sin härlighet också med 
dina naturliga ögon. När ko-
nungen Jesus kommer tillbaka i 
synlig gestalt för att döma levande 
och död, då kommer också de som 
här inte ville veta av Honom att se 
Honom. Och de som inte såg och 
ändå trodde, de får då se Honom 
sådan Han är i all sin härlighet. 
Men när detta sker, det vet ingen. 
Med ljungeldens hastighet skall 
Människosonen komma på sin dag 
och komma lika oväntat som synda-

ANDRA SÖNDAGEN  
I ADVENT 

 
Luk 17:20-30 

 
SE, DIN KONUNG KOMMER! 
 
Det är adventssöndagarnas bud-
skap till oss. Och vi vet vem 
denne konung är. Det är Jesus, vår 
Frälsare, konungen i Guds rike. 
   Han kom en gång hit till jorden 
för att grunda ett rike åt sig, där 
Han ville samla alla sina människo-
barn som sina undersåtar och till 
sist för evigt låta dem få dela Hans 
härlighet och glädje i himmelen. 
   Men ett till synes oöverstigligt 
hinder stod här i vägen. Det var 
våra oräkneliga överträdelser och 
synder, som stängde vägen för oss 
till detta rike. Det hindret måste 
först undanröjas. Och eftersom vi 
inte förmådde göra detta, så beslöt 
Han i sin kärlek till oss att själv 
göra detta i vårt ställe. Därför he-
ter det också i vår text, att Han 
”först måste lida mycket och bli 
förkastad av detta släkte”. Grun-
den till sitt rike lade Han således, 
när Han genom sitt lidande och sin 
lydnad intill döden försonade för 
våra synder och fullbordade Guds 
lag i vårt ställe. Därigenom öpp-
nade Han också vägen till Guds 
rike för oss syndare, så att det blev 
tillgängligt för alla. 

Till sist: Det som få tänkte på när 
Jesus red in i Jerusalem, var att 
frälsningens fullbordan skulle full-
komnas i det himmelska Jerusa-
lem. Men folkets hyllningar i det 
jordiska Jerusalem då Jesus red in 
i staden är en föraning om alla 
heligas jubel i det himmelska Jeru-
salem då den Heliga staden skall 
sänkas ned från himlen vid tidens 
slut. Den förväntan får vi ha i um-
gänget med Guds ord och med 
Jesus: att få möta Frälsaren då han 
kommer åter i härlighet för att in-
viga en ny skapelse där Gud skall 
vara allt i alla. Fastän kyrkoår föl-
jer på kyrkoår utan att Guds rike 
tycks komma närmare, är det ändå 
så: ”Ty frälsningen är oss närmare 
nu än då vi kom till tro. Natten går 
mot sitt slut och dagen är nära.” 
Amen! 

Patrik Toräng 
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av naturen. Och den som har ögon 
att se med ser det också – runt 
omkring sig och hos sig själv. 
   Ja, när Guds Ord får lysa för en 
människa går det alltmer upp för 
henne att Ordets beskrivning av 
henne verkligen stämmer. Det 
finns något hos henne som kom-
mer från honom som Bibeln kallar 
den gamle ormen, djävulen, och 
yttrar sig i giftiga tankar, ord och 
gärningar riktade mot både Gud 
och människor. Hon bär inte så-
dana goda frukter som att älska 
Gud över allting och sin nästa som 
sig själv. Hon inser att hennes 
överträdelser och försummelser 
gör att hon är under den dom Gud 
i Ordet fäller över all olydnad mot 
Honom. Hon inser att det inte 
hjälper i domen att peka på sådant 
hon själv tycker är bra, inte ens 
sin fromhet, om omvändelsen ute-
blivit. Omvändelsen är alltså alla i 
behov av. Det kvittar vilka vi är 
eller hurdana vi är, vi behöver alla 
på allvar lyssna Johannes omvän-
delseförkunnelse. 
 
… omfattar både hjärta och liv. 
Många som lyssnade till Johannes 
träffades av hans allvarliga för-
kunnelse. De kände oro i sina 
hjärtan och frågade vad de skulle 
göra. Johannes svarade då genom 
att peka på sådana synder som de 
var särskilt böjda för och allvarligt 
uppmana dem att lägga bort dessa. 
Men det var bara ena sidan av om-
vändelsen: yttersidan. Omvändel-
sen har också en innersida. I om-
vändelsen handlar det inte bara 
om synderna i livet utan också om 
synden i hjärtat. Det framgår av 
profetorden som uppfylldes när 
Johannes framträdde och förkun-
nade omvändelsens dop till syn-
dernas förlåtelse: ”En röst ropar i 
öknen: Bana väg för Herren, gör 
stigarna raka för Honom. Alla da-
lar ska fyllas och alla berg och 
höjder sänkas. Krokiga stigar ska 
rätas och ojämna vägar jämnas. 
Och alla människor ska se Guds 
frälsning.” 
   Guds frälsning är Jesus. Honom 
vill Gud att alla människor ska se 
eller tro till frälsning från synd, 
död och dom. Men mycket i män-
niskohjärtat skymmer Guds fräls-
ning: dalar av otro och synd, berg 
och höjder av högmod och själv-

TREDJE SÖNDAGEN  
I ADVENT 

 
Luk 3:1-15 

 
Mer än fyra hundra hade gått se-
dan en profet hade framträtt. Där-
för var det något oerhört som 
skedde under kejsar Tiberius fem-
tonde regeringsår. En profet 
trädde fram! Guds Ord kom till 
Sakarias son Johannes i öknen. 
Vad ingen profet före honom hade 
gjort skulle han nu göra: gå före 
Herren och bana väg för Honom. 
Med sin förkunnelse ville Johan-
nes få sina åhörare att se, ångra 
och bekänna sina synder. Och 
dem som så besinnade sig döpte 
han med omvändelsens dop till 
syndernas förlåtelse. Därmed kunde 
de också bära den frukt som hör 
till omvändelsen. 
   Vad Johannes förkunnade hade 
alla profeterna före honom för-
kunnat och Jesus och Hans apost-
lar efter honom. Är omvändelse-
förkunnelsen en huvudsak i Skrif-
ten måste den vara det också i den 
kristna församlingen. 
 

OMVÄNDELSEN 
 
… är alla i behov av. 
Johannes förkunnar både att om-
vändelsen är nödvändig och var-
för. Han ger sina åhörare det föga 
smickrande namnet ”huggorms-
yngel”. Han säger att de är som 
träd som inte bär god frukt, träd 
som yxan därför redan är satt till 
roten på och när som helst kan 
huggas ner och kastas i elden. 
Och han varnar för att tro sig vara 
på den säkra sidan i domen bara 
för att de har Abraham till fader. 
Nej, det finns bara en väg att gå 
för att undkomma vredesdomen, 
försäkrar Johannes, omvändelsens 
väg. Om människorna på Johan-
nes tid var i behov av omvändelse 
är vår tids människor det inte 
mindre. Även om mycket föränd-
rats sedan kejsar Tiberius tid är 
ändå människan i grunden den-
samma. Johannes beskrivning av 
människorna då är lika mycket en 
beskrivning av människorna i dag. 
Det må chockera och uppfattas 
som en svartmålning. Det är ändå 
så Ordet beskriver människan så-
dan hon alltsedan syndafallet är 

floden kom på Noas tid och fördärvet 
kom över Sodom på Lots tid. 
   Tänker då människor allvarligt 
på detta, att Jesus, konungen i 
Guds rike, skall komma tillbaka? 
Ja, Hans trogna gör det, men be-
hövde göra det än mer. De allra 
flesta frågar emellertid inte efter 
Honom. De lever bara för mat och 
dryck, pengar och nöjen. Utan att 
oroa sig det minsta lägger de dag-
ligen synd till synd, och frågar 
aldrig efter någon förlåtelse eller 
nåd. När Han som här ville vara 
också deras Frälsare, då oväntat 
och plötsligt kommer tillbaka, så 
är de inte alls beredda att ta emot 
Honom. Och eftersom de här inte 
velat hålla sig till Honom och lyda 
och tjäna Honom, så kommer Han 
heller inte då att leda dem in i sitt 
himmelska rike, utan kommer att 
visa dem bort ifrån sig till ett evigt 
fördärv med en evig gråt. 
   Vad har vi då nu att göra, för att 
det inte skall sluta lika illa för oss 
när vår Frälsare kommer tillbaka? 
Vi vet att Noa blev räddad undan 
syndafloden och Lot undan elden, 
därför att de inte disputerade med 
Herren utan gjorde vad Han befallt 
dem att göra. Så skulle alltså 
också vi handla. Vi skulle dagligen 
sätta oss i stillhet vid Hans Ord, 
vid vår Bibel, och lyssna till vad 
Han har att säga oss, och så lyda 
Honom när Han nu vill rädda oss 
ur syndens, dödens och djävulens 
våld. Vi skulle dagligen vända oss 
till Honom med bön om, att Han 
måtte vara vår Frälsare och Hjäl-
pare, så att vi kan säga nej till allt 
som vill locka och dra oss bort 
från Honom. Vi skulle dagligen 
tänka på, att Han kommer i döden 
och domen när vi minst anar det, 
och därför bedja med psalmens 
ord: ”Ack, mildaste Jesu, föröka 
oss trona, att vi må beredda och 
vakande stå!” 
   När så en gång adventsbudska-
pet ljuder för sista gången: ”Se, 
din konung kommer!” då får vi 
med glädje skynda Honom till 
mötes och för evigt vara hos Ho-
nom i Hans härlighetsrike i him-
melen. Ja, ”av nåd oss då, o Herre, 
giv med allt ditt folk ett evigt liv”. 
Amen. 

Orvar Svegelius 
1918-2009 

GST december 1977 
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under pågående gudstjänst gick 
fram genom kyrkan till klockare-
bänken för att lämna någon gåva 
till kyrkan, t.ex. med anledning av 
ett barns dop. Gåvan skulle ju 
”tacksamt kungöras” från predik-
stolen samma söndag. Inte sällan 
gick man också ut ur kyrkan, in-
nan bönen för överheten sjungits 
och Fader vår bedits. På visitations-
stämmorna fastställdes nu böter 
för dylikt oskick; prosten synes ha 
fått bukt med åtskilliga oseder i 
samband med gudstjänsterna. 
   I Vinberg brukade det bli en 
fruktansvärd trängsel, när efter 
gudstjänstens slut folket på läkta-
ren sökte klämma sig fram för att 
hinna ut lika fort som menigheten 
nere i kyrkan. För att råda bot för 
detta ”tryck” beslöts 1715, att ”när 
Gudstiensten är endat, skohla först 
qwinnfolcken i ordning uthgå och 
der näst alle de, som neder i Kyrckian 
i manfolcksstohlarna suttit; och 
imedlertijd böra de som på läckta-
ren warit, aldeles stilla wara och 
då först begynna att uthgå, när de 
andre alle äro uthgångne, och det 
alt i tysthet och stillhet för Gudz 
ähras skull, som i detta rum Sins 
Nambns åminnelse sticktat”. 
   Även när man före gudstjänsten 
skulle in i kyrkan kunde det bli 
trängsel och trätor. År 1715 kla-
gade kyrkoherden i Gällared över 
att han icke lyckats få den bänk-
längd slutgiltigt färdig, som pros-
ten ålagt honom uppvisa vid visi-
tationen. Ty ”nio ensinnige bonde-
hustrur trängas om en stohl, hwa-
rest doch icke mehr än sju stycken 
kunna sig berymma, willjandes 
ingen aff dem uthgå, ändoch både 
frammanföre och efter i stohlarne 
är rum nog. Ty blev resolwerat att 
bänckelängden skall upprättas och 
sju hustrur till den bäncken anord-
nas, som till de andre; och på det 
att alla dispüt må emillan desse 
nio ensinnige hustrur upphäfwen 
blifwa, måga de alla nio taga lott, 
att man der aff se må, hwilke de 
twå blifwa, som komma att aff 
den stohlen till att utgå, och der de 

kad och hjälplös jag ser mig vara 
flyr till den Frälsare som i mitt 
ställe och mig till godo var lydig 
intill döden på korset. Och när jag 
med detta levandegjort för mitt 
hjärta kan se på Honom som är 
Guds frälsning och säga: min Je-
sus, min Frälsare, då har Gud ver-
kat den omvändelse jag själv ald-
rig kan verka. De djupa dalarna 
fylls genom vissheten om synder-
nas förlåtelse. Bergen och höjder-
na sänks genom vissheten om att 
Jesus är min rättfärdighet. De kro-
kiga stigarna rätas och de ojämna 
vägarna jämnas genom vissheten 
att jag genast får gå raka vägen till 
Jesus med mina synder. När jag så 
kan se på Jesus som Guds fräls-
ning också för mig, då kan jag 
också börja bära sådan frukt som 
hör till omvändelsen: kamp mot 
mina skötesynder och lydnad för 
Guds bud i kärlek till Honom och 
min nästa. Väl får jag sörja över 
att jag aldrig blir färdig med detta. 
Men genom att dag efter dag fly 
till Jesus med mina synder och ta 
emot förlåtelse av Honom ska 
synden inte skilja mig från min 
Frälsare. Mitt i all min ofullkom-
lighet får jag vara fullkomlig i 
Honom, Han som är Herren min 
rättfärdighet. Amen. 
 

Jan-Erik Appell 

tillräcklighet, krokiga stigar eller 
slingeraktighet, ojämna vägar eller 
falskhet. För att se Guds frälsning 
är därför hjärtats omvändelse 
högst nödvändig. Synden i hjärtat, 
framför allt otron, den enda som 
till sist fördömer, behöver bli både 
upptäckt och erkänd. Hjärtats hög-
mod och självtillräcklighet behö-
ver smulas sönder så att man blir 
så liten att man böjer sig för Gud. 
All slingeraktighet och falskhet i 
hjärtat behöver bytas ut mot san-
ning och uppriktighet i förhållan-
det till Gud. 
 
… är alltigenom ett Guds verk. 
Om Gud inte sänt Johannes att 
förkunna ”omvändelsens dop till 
syndernas förlåtelse” hade folket 
aldrig insett behovet av omvändelse. 
Om Gud inte gett Johannes förkun-
nelse genomslagskraft hade folket 
inte kunnat hörsamma Johannes 
uppmaning till omvändelse. Men 
som det var då är det också nu. 
Gud omvänder men använder sig 
därvid av redskap. Det redskapet 
är Hans Ord. Genom Ordets ljus 
visar Gud oss vårt behov av omvän-
delse, och genom dess kraft verkar 
Han den omvändelse som gör att 
vi kan se Guds frälsning. Men Or-
det verkar inte mot vår vilja. Vi 
kan blunda för dess ljus och stå 
emot dess kraft och göra hjärtat 
hårt som sten mot Guds Ord. Ändå 
kan undret ske, nu som då. Det 
hårdaste hjärta kan bli mjukt. Gud 
kan ju, som Johannes sa, av stenar 
väcka upp barn åt Abraham. 
   Men när Ordet visar oss vårt 
behov av omvändelse, vill vi 
gärna klara av den saken själva 
eller åtminstone hjälpa till. Med 
stort allvar griper vi oss an arbetet 
med att rensa bort ogräset vi upp-
täcker i hjärta och liv. Och hur går 
det? Illa, om vi tycker att vi har 
lyckats och därför menar att vi är 
rätt omvända. Vi har fastnat i 
egenrättfärdighetens fälla. Men 
väl, om vi inser att vi inte klarar 
av att bli kvitt synden och omöj-
ligt kan omvända oss själva. För 
om vi då inte lämnar Ordet utan 
ropar till Herren: ”Omvänd du 
mig, så blir jag omvänd”, då gör 
Han det vi inte kan. Med sin Ande 
pekar Han på omvändelsens A och 
O och som gör den möjlig vem 
som helst: att jag just så misslyc-

Lite stiftshistoria 
 

Halländskt kyrkoliv omkring år 1700 (VII) 

Oseder vid kyrkogång 
Som redan nämnts, fick ingen 
strafflöst försumma gudstjänsten 
under den karolinska tiden, och 
särskilt männen infann sig regel-
bundet, hur dåligt det än kunde 
vara ställt med ”dråppaskjulet”. 
Givetvis var också alla kyrkor 
oeldade. 
   Men det var inte ovanligt, att 
gubbarna stod och pratade på kyr-
kogården, sedan högmässan be-
gynt. De ville gärna höra veckans 
nyheter, och tidningar fanns inte. 
Innan de hade kommit in, hade 
kanske syndabekännelsen redan 
lästs, eller rent av predikan börjat. 
Det hände också att någon mitt 
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tron på Gud Fader som skapare av 
himmel och jord. Men tron på en 
högsta skapargud delades av 
många hedniska filosofer. Platon 
hade i sitt mest populära verk, 
Timaios, i detalj beskrivit hur för-
nuftigt Skaparen ordnat den evigt 
existerande materian till den ända-
målsenliga värld vi lever i. Den 
här synen på skapelsen delades av 
en av de tidigaste kristna teologer-
na, Justinus Martyren (ca 100-
165). Med sin bakgrund i den hed-
niska filosofin läste han Första 
Moseboken 1-3 i ljuset av den 
platonska skapelsesynen. Justinus 
hävade att ”Gud hade format allt 
som existerar… från oformad ma-
teria” (Första apologin 10; jfr 20 
där han hänvisar till Platon). Det 
fordrades en kristendomskritisk 
läkares noggranna läsning av 
Första Moseboken 1 för att upp-
märksamma de kristna teologerna 
på att Moses lärde något annat än 
Platon. Den romerske läkaren Ga-
lenos (ca 129-199/216) uppmärk-
sammade i sin skrift Om kropps-
delarnas ändamålsenlighet det 
oförnuftiga i att Gud skulle ha 
skapat allting från ingenting (ex 
nihilo) som Moses lär – resultatet 
av en nyckfull Guds okontrolle-
rade vilja, enligt Galenos. Hur 
mycket mer förnuftigt med en 
Gud, själv underordnad univer-
sums lagar, som ordnar den redan 
existerade materian så att varje del 
har syfte och funktion. Även om 
orsakssambanden inte är helt klar-
lagda var det vid den här tiden de 
kristna teologerna började reflek-
tera över Skriftens syn på Ska-
paren och skapelsen. Theophilus, 
biskop av Antiokia (död ca 183), 
samtida med Galenos, skrev att 
det vore inget märkvärdigt med en 
Gud som skapar världen från nå-
got som redan existerar. Guds 
makt visar sig i hans förmåga att 
göra vad han vill av det som inte 
existerar. Om materian skulle exi-
sterat före skapelsen skulle den 
vara evig som Gud är evig, men 
bara Gud är evig. 
   Origenes (185-254) beskrivning 
av skapelsen några årtionden se-

allra viktigaste. Dessutom fanns 
det en schism kring biskopen Me-
litius av Lycopolis i Egypten och 
frågetecken kring hans prästvig-
ningar, och så en rad praktiska 
frågor som ledde till 20 (antalet är 
inte helt klart) nya kyrkolagar, till 
exempel att ny biskop skulle vigas 
i närvaro av tre provinsbiskopar, 
att präster som vigts utan tillräck-
lig prövning inte skulle erkännas, 
att biskopar, präster och diakoner 
förbjöds att vandra in i grannstä-
der för att tjänstgöra, och att för-
bud infördes mot att knäböja i bön 
på söndagar och under påsktiden 
(ett uttryck för bot); man skulle 
bedja stående. 
   Konciliet handlade om så myc-
ket mer än den kristologiska frå-
gan, men vi ska här se på vad vi 
kan lära av den arianska striden. 
Det blir sju teser baserade på det 
som ledde fram till mötet, det som 
skedde under själva mötet, samt 
efterspelet. 
 
Tes 1: En teologisk strid är ofta 
följden av en förändring på ett 
annat område 
Arius var övertygad om att Guds 
Son blivit människa utan mans 
medverkan genom jungfrun Ma-
ria, att han varit närvarande och 
aktiv i Israels historia innan sitt 
människoblivande, att han var den 
som skapat allting. Han tillbad 
Kristus och han delade kyrkans 
trinitariska språk. Ändå utbröt 
kyrkohistoriens största kristolo-
giska strid när han år 318 (eller ett 
par år senare, årtalet är oklart) i 
polemik mot sin biskop Alexander 
i Alexandria försökte sig på att 
närmare beskriva relationen mel-
lan Gud Fadern och Guds Son. 
Man kan fråga sig varför striden 
inte blossat upp tidigare. Man 
hade ju trots allt försökt förstå och 
formulera Kristi relation till Fadern 
under ett par århundraden. Varför 
ställdes saken på sin spets just nu? 
   Den viktigaste orsaken var 
denna: kyrkans teologer hade nyli-
gen kommit till klarhet över vad 
Skriften faktiskt lär om skapelsen. 
Man hade förstås bekänt sig till 

sedan skulle i stohlen intränga och 
sålunda giöra förargelse i 
Kyrckian, böra de med plickt wij-
sas till 16 öhre smt för hwardera 
aff de twå, som lotten utdehlt, 
förste gången en, dubbelt andra 
gången och tredje gången lagsö-
kas, att de med alfwar må blifwa 
näpste. Detta höll och försam-
blingen för rätt och tillbörligt”. 
   I Hunnestad överlades 1715 om 
den oseden, att kvinnorna, som ju 
inga ytterplagg hade på den tiden, 
men så många fler kjortlar, tagit 
sig för att dra ytterkjolen upp över 
huvudet under gudstjänsten, och 
detta t.o.m. när de gick fram till 
altaret. Ifrågavarande sedvänja 
kom vid den tiden på modet i Hal-
land. ”Och förmantes manfolcket 
(kvinnor och barn hemsändes all-
tid före stämman) att tillhålla 
qwinnfolcken att aflägga den ose-
den med kjortlarnes hafwande 
över huvudet under hela Guds-
tiensten, att prästen må kunna see, 
hwilka som sofwa under Guds-
tiensten eller icke”. Man fann det 
tydligen helt i sin ordning att präs-
ten, på samman gång han tjänst-
gjorde, skulle öva ett slags polis-
uppsikt i kyrkan! 

Ernst Sjöblom 
1882-1961 

Ur Julhälsningar 1957 

I fäders spår för framtids strider  

– sju lärdomar från Nicea 325 

Vi uppmärksammar i år att det är 
1700 år sedan kristenhetens ledare 
samlades till det första så kallade 
ekumeniska konciliet. Det var 
mindre än 15 år efter den sista 
stora förföljelsen i romarriket. 
Någonstans mellan 1200 och 1900 
delegater samlades i staden Nicea 
i Bithynien, inte så långt från hu-
vudstaden Konstantinopel. Minst 
200 biskopar – den traditionella 
siffran är 318 – assisterandes av 
presbyterer och diakoner. Kejsar 
Konstantin stod värd och betalade 
för kalaset. Det fanns flera anled-
ningar till mötet. Vi förknippar 
mötet med de arianska striderna. 
Men det är troligt att där och då 
frågan om efter vilken kalender 
påsken skulle fastställas var den 
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313, ledde till att de kristna teolo-
gerna måste sträva efter ett enhet-
ligt och konsekvent uttryck för sin 
tro, både för att presentera sig för 
de icke-troende och för imperiets 
enhets skull. Det innebar att kyr-
kan inte längre kunde överväga 
frågorna i egen takt. Tiden innan 
kyrkomötet i Nicea drevs kyrkan 
av både interna och externa kraf-
ter att formulera sin tro på ett 
sammanhängande sätt. Det var när 
man pressades till precisa och sys-
tematiska framställningar som 
problem uppstod i frågan om de 
inbördes förhållandena i Treenig-
heten. Alla döpte i Faderns, So-
nens och den helige Andes namn. 
Man bad till Fadern genom Sonen 
i den helige Ande. Men hur skulle 
man närmare förklara förhållandet 
mellan de tre? Det finns alltid en 
risk med att säga för mycket, att 
gå utöver Skriftens uppenbarelse, 
i synnerhet när man ännu inte or-
dentligt har hunnit tänka igenom 
konsekvenserna. 
 
Tes 3: Icke-bibliska uppfattningar 
riskerar alltid att påverka den 
teologiska reflektionen 
Arius menade att hans förståelse 
av Kristus var bestämd av Skrif-
ten. Hade inte Kristus själv sagt 
att Fadern var större än honom 
(Joh 14:28), hade inte Sonen sagt 
sig vara okunnig om tidpunkten 
för sin återkomst (jfr Mark 
13:32)? Kristus kunde därför inte 
vara sann Gud i samma absoluta 
mening som Fadern. Arius häv-
dade också att Sonen inte helt och 
fullt kände Fadern eller ens sig 
själv. Vad Sonen var, det var han 
enbart i kraft av nåd förlänad av 
Gud. Så förstod Arius saken. Man 
kan dock inte komma ifrån att det 
fanns ett tryck utifrån, ifrån sam-
tida icke-kristna filosofer att dra 
en skarp gräns mellan Gud och 
Jesus. När den lärde Kelsos 
(Celsus), mot slutet av det andra 
århundradet kritiserade vad han 
betraktade som en ny filosofi rik-
tade han bland annat in sig på den 
kristna Gudsläran och de kristnas 
dyrkan av Kristus. Om de kristna 
verkligen inte tillbett någon annan 
än Gud skulle de kanske haft gil-
tiga argument i förhållande till 
andra filosofiska riktningar, me-
nade Kelsos. Men aningslöst till-

bad de på ett extravagant sätt en 
människa som nyligen uppträtt på 
jorden. Kelsos hade inget princi-
piellt emot att en människa upp-
höjdes till en gudomlig ställning – 
så hade skett med Herkules och 
andra grekiska hjältar. Men de 
kristna hade givit Jesus en sådan 
hög ställning att det gjorde honom 
till en rival till Guden ovanför 
himlarna, som Kelsos benämnde 
honom. Hans poäng verkar vara 
att de kristna hotade den svår-
vunna uppfattningen de intellektu-
ella äntligen nått fram till, att det 
fanns en enda Gud, en uppfattning 
som var överlägsen den gamla 
polyteismen. Sedan spelade det 
ingen roll under vilket namn man 
dyrkade den högste; det fick vara 
Zeus, den hebreiska Adonai eller 
den egyptiske Amon. Kelsos hade 
inte heller några invändningar 
emot att det fanns lägre gudar och 
gudomar. Dyrkan av dessa var i 
själva verket en dyrkan av den 
högste Guden genom dessa. Sådan 
gudsdyrkan hotade inte tron på 
den ende Guden. Men de kristnas 
dyrkan av Jesus hotade Guds en-
het. Kelsos såg här djupare än en 
del samtida kristna teologer. 
   Hur svarare de kristna på Kelsos 
anklagelse? Origenes, som ägnade 
en hel skrift åt att svara på Kelsos 
kritik, säger att denne missuppfat-
tat saken: ”Vi menar inte att sonen 
är mäktigare än Fadern, utan 
lägre.” Enligt Origenes var Sonen 
tydligt underordnad Fadern. 
   En ännu mer framträdande kriti-
ker mot kristendomen, Porphyrios 
(234-305), som var verksam under 
andra hälften av det tredje århund-
radet, riktade en liknande kritik 
som Kelsos. Han prisade visserli-
gen Jesus som en vis man, i 
samma skara som Pythagoras och 
Herkules, men hans lärjungar 
hade missförstått och förvrängt 
honom och infört ett nytt slag av 
gudsdyrkan. Porphyrios försva-
rade dyrkan av en högsta Gud och 
prisade även judarna för att de 
dyrkade denne högste Gud. Det 
kristnas dyrkan av den högste Gu-
den vann gensvar bland de upp-
lysta hedningarna; vad de inte 
kunde förstå och var starkt kri-
tiska emot var dyrkan av Jesus, 
dels för att han var en människa som 
nyss vandrat på jorden, men framför-

nare, kan ses som en kompromiss. 
Han lärde visserligen att Gud 
skapat världen från ingenting, men 
han menade samtidigt att skapel-
sen alltid existerat från ingenting! 
Origenes uppfattning stötte emel-
lertid på kritik. En biskop från 
Mindre Asien, Methodius av 
Olympia (250-311), avvisade Ori-
genes uppfattning som alltför be-
stämd av grekisk filosofi och insi-
sterade att Skriften lärde en ska-
pelse från ingenting (ex nihilo) till 
existens vid en viss tidpunkt. Gud 
ensam var ofödd och ensam exi-
sterande före allt som kom till ge-
nom honom. 
   Det är nu frågan ställs på sin 
spets. Om Gud vid en viss tid-
punkt skapat allt från ingenting 
och Gud ensam existerat före 
denna tidpunkt blir frågan till vil-
ken sida Kristus hör, Skaparens 
eller skapelsens. Arius placerade 
Kristus på skapelsesidan. Det var 
slutsatsen han drog av att Gud en-
sam är ofödd och att Skriften lär 
att Kristus är född. Men eftersom 
Skriften samtidigt lär att allt ska-
pats genom Sonen måste Sonen ha 
skapats före allt annat – av Fadern. 
   Den nya klarheten över vad 
Skriften lärde om skapelsen fick 
som följd att frågor började ställas 
om Kristus. En teologisk strid är 
ofta följden av en förändring på ett 
annat område. Det finns många 
exempel på detta i kyrkohistorien. 
Vi kan till exempel tänka på hur 
nattvardskontroversen under re-
formationstiden ledde till en kris-
tologisk strid mellan reformerta 
och evangelisk-lutherska teologer. 
 
Tes 2: Förväntningar – inifrån och 
utifrån – tvingar ibland fram ställ-
ningstaganden som får icke förut-
sedda konsekvenser 
En andra orsak till att frågan om 
vem Kristus var ställdes på sin 
spets var krav både utifrån, från 
den hedniska omgivningen, och 
inifrån kyrkan att systematisera 
den kristna tron. Under senantiken 
gjorde olika filosofiska skolor sys-
tematiska framställningar av sina 
tolkningar av tillvaron. Bland de 
kristna hade Origenes försökt pre-
sentera den kristna tron som en 
enhetlig kunskapssamling. Den 
kristna kyrkans förändrade roll när 
den blev erkänd i samhället, år 



12 

 

en av staten erkänd storhet lägger 
man sig i kyrkans inre angelägen-
heter. (Det var faktiskt inte första 
gången. Kejsaren hade redan år 
314 kallat till kyrkomötet i Arles!) 
Man kan göra olika bedömningar 
om vad som skedde – men de tidi-
gare attackerna mot kyrkan följ-
des snart av mera fredliga ingri-
panden i kyrkans inre angelägen-
heter utifrån statens intresse. Kej-
saren ville ha kyrklig fred för sta-
tens skull. Han var nog mindre 
intresserad av den teologiska frå-
gan, bara lugn och ro inträdde. Vi 
ska komma ihåg att Konstantin 
senare bidrog till att få exkommu-
nikationen av Arius hävd och att 
han lät sig döpas av den biskop 
som företrädde Arius position 
under konciliet, Eusebius av Ni-
comedia, för övrigt en avlägsen 
släkting till kejsaren. 
   Nicea var det första av otaliga 
tillfällen i kyrkans historia när 
politiska aktörer gripit in i kyrk-
liga angelägenheter. Vi har riklig 
erfarenhet av detta i vårt land. Å 
andra sidan har också kyrkliga 
företrädare otaliga gånger lagt sig 
i statens angelägenheter och för-
sökt styra över den eller använda 
den för egna intressen. Det erfar 
vi också i vår tid. 
   Var det bra eller dåligt att kejsa-
ren ingrep? Konciliet är början på 
den så kallade konstantinska eran 
i kyrkans historia, när kyrka och 
stat lever i en slags symbios. Det 
har funnits tillfällen när staten 
skyddat kyrkan och fått vara Guds 
redskap för kyrkans fortsatta ex-
istens. Det ska vi tacksamt er-
känna. Samtidigt har vi all rätt att 
kritisera när politiska intressen 
söker att styra över kyrkan. När 
det gäller konciliet i Nicea får vi 
notera att kejsarens ingripande 
ledde till den olyckliga omstän-
digheten att ett beslut forcerades 
fram utan att man helt och fullt 
hade hunnit reflektera över inne-
börden i det. En viktig anledning 
till att de kristologiska striderna 
kom att fortsätta i mer än 50 år 
och i praktiken fick sin lösning 
först vid konciliet i Konstan-
tinopel 381 var att bekännelsen 
till Sonens väsensenhet med Fa-
dern kunde förstås som uttryck 
för olika heretiska uppfattningar 
som kyrkan redan avvisat: mo-
dalismens uppfattning att Fadern, 

Sonen och Anden sist och slutli-
gen var en och samma gudomliga 
person som framträtt under tre 
olika masker under tre olika epo-
ker; manikeismens föreställning 
att universum styrdes av två ur-
sprungliga krafter; och gnosti-
cismens emanationism, läran om 
ett slags naturligt överflöde från 
en gudomlig varelse till en annan 
inom den gudomliga sfären. Sett i 
ljuset av vad som skedde hade det 
kanske varit bättre om kyrkans 
teologer i lugn och ro fått bear-
beta frågeställningarna. De föl-
jande 50 åren blev turbulenta med 
kejsare och biskopar som om 
vartannat var pro-nicenska eller 
antinicenska. Å andra sidan… 
 
Tes 5: Det är viktigt att kyrkans 
ledare kommer samman, utbyter 
tankar och fattar beslut 
Vi vet inte om kyrkans ledare 
hade samlats även om kejsaren 
inte bjudit in dem. Det hade före-
kommit geografiskt begränsade 
kyrkomöten med viss regelbun-
denhet ända sedan 150-talet. Un-
der året 314 hade inte mindre än 
tre stycken ägt rum. Kyrkan var 
fullt kapabel att själv ta initiativ 
till möten. Men det vi framför allt 
ska notera här är att det är kyr-
kans andliga ledare som samlas 
till överläggningar. Lekfolket, 
diakonerna och prästerna var i en 
mening uteslutna från besluten. 
Arius representerades av en bis-
kop, Eusebius av Nicomedia. Den 
som sedermera i så hög utsträck-
ning associerades med Nicea, 
Athanasius (ca 296-373), var med 
som assistent och sekreterare till 
sin biskop, Alexander av Alexan-
dria, och kunde inte heller direkt 
delta i överläggningarna. Vi kan 
ha synpunkter på att enbart bisko-
parna deltog i besluten, men vi 
kan glädja oss åt och ta till före-
bild att det var erfarna kristna som 
kom samman för teologiska över-
läggningar. Och erfarna var de. 
En stor del av dem bar synliga 
spår av den förföljelse de för inte 
alltför länge sedan fått utstå. 
 
Tes 6: Skriften ska vara den ge-
mensamma utgångspunkten för 
kyrkans lära 
Parterna var eniga om att den He-
lige Ande djupast sett var Skrif-
tens författare och att denna där-

allt för att han likställdes eller när-
mast likställdes med den högste 
Guden. Enligt Porphyrios var det 
dyrkan av Jesus som hade lett de 
kristna att vända sig bort från den 
gamla romerska religionen. 
   Arius ger intryck av att ha vikit 
ner sig för kritiken från de hed-
niska filosoferna, eller i alla fall 
att ha kompromissat med deras 
förväntningar. Hans lära om Kris-
tus är åtminstone ett uttryck för 
samma filosofiska anda. Arius 
bevarar i sin framställning den 
högste Gudens integritet och sär-
ställning och Kristus förpassas till 
en markerad andra plats under 
Gud som den högsta skapelsen. 
Med Arius ord: ”det var en gång 
när han inte var”;  ”innan han blev 
född fanns han inte till”; ”han blev 
till från icke-existens”. Arius 
gjorde dock inte avkall på Guds 
Sons höga ställning som pre-
existent, frälsare och objekt för 
kultisk dyrkan. 
  Även om vi inte skulle kunna 
föra i bevis att Arius var direkt 
påverkad av den samtida filosofin 
kan vi konstatera att Arius position 
harmonierade mycket bättre med 
tidsandan än den paradoxala lära 
som formulerades under kyrkomö-
tet Nicea. I den populistiska boken 
Da Vinci-koden hävdar författaren 
att teologierna i Nicea vikit ner sig 
för krav från kejsaren att upphöja 
Jesus till Gud, något man i kyrkan 
inte tidigare skulle ha uppfattat 
honom som. I verkligheten var 
situationen den motsatta; bekän-
nelsens formuleringar gick emot 
tidsandan. Vi skulle kunna citera 
mer än ett exempel från kyrko-
historien där kyrkan antingen visat 
integritet i detta avseende eller där 
man vikit ner sig. Ämbetsbeslutet 
i Svenska kyrkan 1958 är ett exem-
pel på det sistnämnda. 
 
Tes 4: Låt inte den världsliga mak-
ten diktera villkoren! 
Det var kejsaren som kallade till 
konciliet och finansierade det. De 
kristna hade blivit så många i det 
romerska imperiet och den kristo-
logiska turbulensen så stor i östra 
delen av riket att rikets inre stabi-
litet hotades. Så brukar anledning-
en till kejsare Konstantins ingri-
pande beskrivas. Det kanske fanns 
andra motiv. I vilket fall – tolv år 
efter att den kristna kyrkan blivit 
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vara om intet om inte Kristus själv 
var sann Gud, då endast Gud själv 
kunde genomföra det verk som 
frälsningen fordrade. Sist och slut-
ligen handlade det om vilken tolk-
ning av relationen mellan Fadern 
och Sonen som gav bäst uttryck 
för vad Skriften hade uppenbarat, 
den kristna Jesusfromheten och 
frälsningstanken. 
 
Tes 7: Undvik icke-biblisk terminologi! 
”Min själ hatar homoousios,” är 
ett berömt yttrande av Martin Lut-
her. Luther delade fullt ut den ni-
censka bekännelsen till Sonens 
väsensenhet med Fadern, men han 
fann det problematiskt att man 
infört en icke-biblisk, filosofisk 
term i bekännelsen (homoousios= 
”av samma väsen”). För Luther 
var det början på den hedniska 
filosofins inflytande över kyrkans 
teologi som han såg som en grund-
orsak till kyrkans förfall under 
senmedeltiden. Många av delta-
garna i Nicea fann det också pro-
blematiskt och en del motståndare 
till bekännelsen var motståndare 
mer på grund av termen än saken. 
För om bibliska ting ska man tala 
med bibliskt språk. Alla sidor de-
lade egentligen den uppfattningen. 
Det var högst motvilligt homoou-
sios infördes i bekännelsen. Atha-
nasius försvarade senare handlandet 
med att det var enda sättet att 
komma åt själva saken. Alla bib-
liska termer som användes hade, 
enligt Athanasius, varit föremål för 
omtolkning av det arianska partiet. 
De kunde bejaka att Kristus var Gud, 
men han var det inte i absolut me-
ning. Begreppet homoousios tyd-
liggjorde var skiljelinjerna gick. 
   Teologerna lärde sig emellertid 
en läxa. När bekännelsen till An-
den formulerades i Konstantinopel 
381 valde man att inte bekänna 
Andens väsensenhet med Fadern 
och Sonen – även om det var vad 
man menade. För enhetens skull 
och i syfte att få med sig de som 
förnekade Andens gudom (ett 30-tal 
så kallade makedoniska eller semi-
arianska biskopar) undvek man 
filosofiska termer och använde sig 
av den bibliska vokabulären: ”och 
på den helige Ande, Herren och 
livgivaren, som utgår av Fadern, 
på honom som tillsammans med 
Fadern och Sonen tillsammans-
tillbedes och tillsammans-äras, 

MISSIONSPROVINSEN 
 

Prästvigning 
18/10 Sahar Sadlovsky, missiv till för-
samlingsplantering i Tel Aviv, Israel. 
 

GÖTEBORGS STIFT 
 

Tillsatta tjänster 
Km i Domkyrkopast, Domkyrkoförs, fr 1/1 
2025: km Johanna Öhman, Fässberg. 
Km, verksamhetschef, i Torslanda-
Björlanda fr 1/1 2025: km Ann-
Cathrine Sahlin, Trollhättan. 
Km i Mölndal, sjukhuspräst i Fäss-
berg, fr 13/1 2025: km Linnea Nor-
berg, Kinna-Fritsla. 
Studentpräst, universitetskyrkan, Gö-
teborg fr 1/2 2025: km Linda Knuts-
son, Fässberg. 
Km, arb ledande, i Orust, Myckleby-
Långelanda-Stala, fr 1/1 2026: km 
Charlotta Nylund, Skallsjö. 
Km, distr chef i Kungälv-Ytterby, 
Ytterby, fr 1/1 2026: km John-Philip 
Andersson, past. 
Km, sjukhuspräst i Kungälv-Ytterby 
fr 1/2 2026: km Christian Fehn, past. 
 

Avlidna 
4/10: km Ann Björkman Norling, tidigare 
Fagerlund, Skene, f 1971. Prästvigd 2000, 
tjänstgjort i Oscar Fredrik, Partille, 
Vadstena, Kind, Svenljungabygden, 
Sexdrega, Mjöbäck, Härlanda, Borås. 
5/10: fd km i Kville-Svarteborg Thorleif 
Eriksen, Väjern, f 1943. Prästvigd 1973 
i Skara, padj i Stora Mellby 1973, kadj 
där 1974, km i Rommele 1978 och km i 
Kville m 1/3 tj i Svarteborg 1995-2008. 
11/10: fd kh i S:t Nikolai Gunnar 
Hammarström, Halmstad, f 1932. 
Prästvigd 1961 i Uppsala, padj i En-
köping 1961, stiftsadj i Undersvik 
någon gång på 1960-talet, km i S:t 
Nikolai 1968 och kh där 1977-1996. 

som har talat genom profeterna.” 
   I vår evangelisk-lutherska tradi-
tion har man inte helt avvisat icke-
bibliska termer, men man har gjort 
skillnad på saken som ska vara 
fullt Skriftenlig och terminologin 
som kan hämtas från icke-biblisk vo-
kabulär – i sak samma hållning som 
fäderna vid kyrkomötet i Nicea år 325. 
 

Hågkomsten av det första ekume-
niska konciliet är ett tillfälle att 
reflektera över det som varit och 
de som gått före oss. De ovan for-
mulerade sju teserna kan förhopp-
ningsvis hjälpa oss att lära av 
historien för framtiden. 
 

Daniel Johansson 

för var den främsta och viktigaste 
källan till gudomlig uppenbarelse. 
Argumenten i diskussionen base-
rades på Skriften och väl att 
märka också dess språkbruk (se 
nedan). Man delade även uppfatt-
ningen att den apostoliska tradi-
tionen och biskopsämbetet kopp-
lat till detta var den normativa 
uttolkaren av Skriftens uppenba-
relse (jfr med ovan). Vidare sattes 
tron i främsta rummet, men man 
ansåg det samtidigt nödvändigt att 
tillämpa förnuftet på tron. Det var 
inte så att den ena sidan var tros-
baserad och den andra rationalis-
tisk, utan de olika parterna menade 
sig presentera en rimlig tolkning 
av den kristna tron utifrån Skriften 
och den apostoliska traditionen. 
Vi har redan sett hur Arius kunde 
hänvisa till Jesu ord om att Fadern 
var större än Sonen och Jesus 
okunskap på vissa områden som 
bevis för sin tes att Sonen inte var 
sann Gud i samma mening som 
Fadern var Gud. Varför delande 
inte den stora majoriteten i Nicea 
Arius lära? Därför att det fanns så 
många Skriftställen som var för 
sig placerade Sonen på andra si-
dan av gränsen mellan Skaparen 
och skapelsen! (För en introduk-
tion till en del av dessa, se min 
småskrift GLANS: Argument för 
att Kristus är sann Gud). Arius 
tvingades tolka alla dessa som 
uttryck för nådegåvor som Fadern 
förlänat Sonen, fastän många av 
de här utsagorna tillskrev Jesus 
det allra mest unika i Guds identi-
tet eller väsen. Vi kanske också 
ska tillägga att arianska teologer 
uteslöt Hebreerbrevet från Nya 
testamentets kanon (Hebr 1:3: 
”denne är hans härlighets återsken 
och hans väsens avbild och genom 
sin makts ord bär allt” var alltför 
problematiskt för den arianska upp-
fattningen). Athanasius samman-
fattade senare två grundläggande 
argument för den nicenska stånd-
punkten. Det ena var att kyrkans 
liturgi, som Arius delade, skulle 
vara avgudadyrkan om Kristus 
inte var sann Gud, eftersom man 
tillbad både Fadern och Sonen. 
Det var det här kristendomskri-
tiska hedningar som Kelsos och 
Porphyrios redan insett, att Sonen 
dyrkades som jämställd med Fa-
dern. Det andra var att frälsningen 
som Kristus åstadkommit skulle 
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land. De organiserade sig redan 
2008 vid ett stort anglikanskt möte i 
Jerusalem och bildade då sam-
arbetsorganisationen GAFCON, 
som är en förkortning för The 
Global Fellowship of Confessing 
Anglicans (engelska: ’den världs-
vida gemenskapen av bekännande 
anglikaner’). Under årens lopp har 
dessa förmanat sin engelska mo-
derkyrka att återvända till Bibelns 
lära, men när dessa uppmaningar 
under lång tid klingat ohörda 
valde de till slut att bryta med 
Church of England och ärkebisko-
pen av Canterbury. De kommer 
inte längre att delta i möten, som 
sammankallats av ärkebiskopen 
av Canterbury, och kommer inte 
heller att ta emot något ekono-
miskt stöd från det hållet. Dekla-
rationen hade titeln ”Framtiden 
har kommit”, och utfärdades på ett 
för den anglikanska kyrkan bety-
delsefullt datum, årsdagen av 
Hugh Latimers och Nicholas Rid-
leys martyrium på 1500-talet. De-
klarationen kommunicerades av 
den anglikanske ärkebiskopen av 
Rwanda, Laurent Mbanda, som 
för närvarande är ordförande i 
GAFCON. De ser sig nu som den 
sanna anglikanska gemenskapen 
och antar namnet Global Anglican 
Communion. De anglikanska kyr-
korna inom Global Anglican 
Communion kommer att styras av 
ett Council of Primates (engelska: 
’råd av primaser’), som inom sig 
kommer att utse en primus inter 
pares (latin: ’den främste bland 
jämlikar’), som kommer att före-
träda dem i stället för ärkebisko-
pen av Canterbury, som tidigare 
varit den självskrivne talesmannen 
för den anglikanska kyrkan. 
   Ur ett evangeliskt-lutherskt per-
spektiv känns händelseförloppet 
inom den anglikanska kyrkan 
mycket bekant. Schismen mellan 
Church of England och de konser-
vativa anglikanska kyrkorna, 
mestadels i syd, känns som en 
direkt parallell till schismen mel-
lan Svenska kyrkan och den stora 
Mekane Yesus-kyrkan i Etiopien 
kring frågan om samkönade äk-

tenskap. I båda fallen har bryt-
ningen inte skett överilat, utan 
först efter att kyrkorna i syd i åra-
tal manat sina nordliga systerkyr-
kor till omvändelse från obibliska 
läror. Både Church of Englands 
och Svenska kyrkans agerande 
tycks ha präglats av en stor dos 
övermod. Man verkar ha förväntat 
sig att kyrkorna i utvecklingslän-
derna fogligt skulle följa efter de 
”upplysta” kyrkorna i de rika län-
derna. En skillnad är dock att 
Mekane Yesus-kyrkan tidigare, 
under press från sina ekonomiskt 
starka samarbetspartners i Sverige, 
valde att börja prästviga kvinnor i 
strid mot Nya testamentets lära. 
De anglikanska kyrkorna inom 
GAFCON har däremot valt att hålla 
fast vid NT:s lära också i fråga om 
kvinnliga präster, vilket även ut-
trycks i deklarationen ”Framtiden 
har kommit”: Även om det finns 
vissa som kommer att välkomna 
beslutet att utse biskop Mullally 
till den första kvinnliga ärkebisko-
pen av Canterbury, tror majorite-
ten av den anglikanska kommu-
nionen fortfarande att Bibeln krä-
ver ett episkopat endast för män. 
(Citat ur en svensk översättning av 
deklarationen, publicerad i Svensk 
Pastoraltidskrift nr 22 2025.) 
   Man kan förstås beklaga att ut-
vecklingen gått så långt att den 
anglikanska gemenskapen nu har 
delats. Samtidigt är det glädjande 
att en stor majoritet av de angli-
kanska kyrkorna väljer att ta strid 
för Bibelns lära både i fråga om 
samkönade äktenskap och i fråga 
om kvinnliga präster. Hade de valt 
att tiga för att bevara en skenbar 
enhet hade framtiden för den ang-
likanska gemenskapen sett mycket 
mörk ut, och de anglikanska tros-
bekännarna hade blivit lämnade 
som får utan herdar. Genom att 
slaviskt följa tidsandan i det seku-
lariserade England har ärkebisko-
pen av Canterbury och Church of 
England spelat bort sin betydelse-
fulla roll inom kristenheten glo-
balt. Man behöver också stryka 
under att det alltid är de som intro-
ducerar falska obibliska läror som 
skapar splittring i kyrkan, inte de 
som håller fast vid de bibliska lä-
ror som den kristna kyrkan under 
årtusenden bekänt. 
   Både gammaltroende lutheraner 

Det skrevs kyrkohistoria under 
hösten då Church of England den 
3 oktober för första gången utsåg 
en kvinna till ärkebiskop av Can-
terbury. Ärkebiskopen av Canter-
bury har inte bara varit överhuvud 
för Church of England, utan också 
varit ledare för den världsvida 
anglikanska gemenskapen, på eng-
elska Anglican Communion, med 
inte mindre än 85 miljoner med-
lemmar. Ett minst lika historiskt 
datum blev den 16 oktober, då 
Anglican Communion splittrades 
till följd av händelserna i England. 
Primaserna (lokala ärkebiskopar) 
för ett antal anglikanska kyrkor 
runtom i världen, mestadels i ”det 
globala syd”, utfärdade då en de-
klaration, där de avsvor sig ge-
menskapen med ärkebiskopen av 
Canterbury. Dessa kyrkor, som nu 
tar avstånd från utvecklingen inom 
Church of England, samlar en stor 
majoritet, 85 procent, av världens 
anglikaner. De reagerar dels på 
utnämnandet av en kvinna till är-
kebiskop av Canterbury i princip, 
men även på att den nya ärkebis-
kopen av Canterbury, Dame Sarah 
Mullally, uttryckt stöd för samkö-
nade relationer och för utnämning-
en av Cherry Vann till ärkebiskop 
av Wales, då Vann lever i ett les-
biskt parförhållande! I ett utta-
lande den 6 oktober beskrev Nige-
rias anglikanske ärkebiskop Henry 
Ndukuba den nya ärkebiskopen av 
Canterbury som ”okänslig och 
förödande” för den världsvida 
anglikanska gemenskapen. Enligt 
Ndukuba markerade det engelska 
ärkebiskopsvalet ”ett moraliskt 
förfall och en teologisk kris inom 
anglikanismen”, rapporterar tid-
ningen Christian Daily. 
   Den öppna och fullbordade 
splittringen inom Anglican Com-
munion är en kyrkohistorisk jord-
bävning av stor magnitud, men 
kommer ändå inte speciellt över-
raskande. De växande anglikanska 
kyrkorna i syd har tillsammans 
med konservativa anglikanska 
kyrkor i länder som USA länge 
varit kritiska mot avfallet från Bi-
belns lära inom Church of Eng-

Kvinnlig ärkebiskop splittrar  

den anglikanska kyrkan 
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upplyser och helgar han hela kyr-
kan på jorden och bevarar den i 
Jesus Kristus genom den rätta 
tron. I denna kyrka förlåter han 
dagligen mig och alla troende alla 
synder. Han skall på den yttersta 
dagen uppväcka mig och alla 
döda och ge mig och alla som tror 
på Kristus evigt liv. 
   Denna inledning är viktig som 
bakgrund, när jag fortsättningsvis 
försöker belysa det andliga läget i 
södra Halland av idag. 
   Svenska kyrkan i södra Halland 
består sedan 2007 av Halmstads 
och Laholms kontrakt. Tidigare 
hette det Laholms kontrakt med 
följande församlingar: Laholm, 
Veinge-Tjärby, Knäred, Rännes-
löv-Ysby, Skummeslöv, Hasslöv-
Våxtorp och Hishult. Halmstads 
kontrakt bestod av följande för-
samlingar: Getinge, Harplinge, 
Holm, Kvibille, Oskarström, Rä-
vinge, S:t Nicolai, Martin Luther, 
Slättåkra, Steninge, Söndrum-
Vapnö, Övraby, Breared, Enslöv, 
Snöstorp och Eldsbergabygden. 
   Efter ett antal sammanslagning-
ar under de senaste två decennier-
na, består Halmstads och Laholms 
kontrakt av totalt sju + sex = 13 
församlingar – närmast en halve-
ring av församlingarna. Kontraktet 
betjänas av totalt 34 präster: 21 
manliga och 13 kvinnliga (i riket 
som helhet är, sedan 2020, fler än 
hälften av prästerna kvinnor – en 
trend som har fortsatt och för-
stärkts under de senaste åren). 
   2016 tog Kristna regnbågsrörel-
sen – Riksförbundet EKHO till-
sammans med Svenska kyrkan 
initiativ till en hbtq-märkning uti-
från Svenska kyrkans kyrkomötes 
beslut 2013 om att församlingarna 
ska uppmuntras att hbtq-certifie-
ras via den s k Regnbågsnyckeln. 
Tre av de 13 församlingarna i 
kontraktet har så långt hbtq-certi-
fierats: Harplinge-Steninge (2018), 
Söndrum-Vapnö (2019) och Halm-
stad (2023). Vad detta konkret 
innebär kan studeras på Halmstads 
församlings webbplats. 
   För oss som har tilltro till Bi-
belns goda vägledning om 
prästämbetet och äktenskapet, är 
Svenska kyrkans ordningar – att 
prästämbetet är öppet för båda 
könen (ett beslut som togs 1958) 
och tillåtelse av vigning för sam-

superviktig! Då blir följdfrågan: 
Var finns levande andliga sam-
manhang som förser mig med de 
nödvändiga resurserna för ”att 
övervinna” och nå fram till den 
eviga härligheten? 
   Tillåt mig att citera ett par artik-
lar från Den Augsburgska bekän-
nelsen, ett av den evangelisk-
lutherska bekännelsens viktigaste 
dokument, som betonar budskapet 
(art 4) och förmedlingen av bud-
skapet (art 5): 
Om rättfärdiggörelsen: … att män-
niskorna icke kunna rättfärdiggö-
ras inför Gud genom egna krafter, 
egen förtjänst eller egna gärning-
ar, utan att de rättfärdiggöras 
utan förskyllan för Kristi skull 
genom tron, när de tro, att de 
upptagas i nåden och att synderna 
förlåtas för Kristi skull, vilken ge-
nom sin död åstadkommit tillfyl-
lestgörelse för våra synder. Denna 
tro tillräknar Gud som rätt-
färdighet inför honom, Rom. 3 o. 4. 
Vidare: 
Om predikoämbetet: För att vi 
skola få denna tro, har evangelie-
förkunnelsens och sakramentsför-
valtningens ämbete inrättats. Ty 
genom Ordet och sakramenten 
såsom genom medel skänkes den 
helige Ande, vilken hos dem, som 
höra evangelium, frambringar 
tron, var och när det behagar 
Gud. Det vill säga, att det icke är 
för vår förtjänsts skull, utan för 
Kristi skull som Gud rättfärdiggör 
dem, som tro, att de för Kristi 
skull upptagas i nåden. Gal. 3: 
För att vi genom tron skulle undfå 
den utlovade Anden. 
   Sammantaget – vikten av att 
nådens medel (Ordet och sakra-
menten) får vara i funktion. Att 
den Helige Ande får utföra sitt 
verk, så som det är beskrivet av 
Martin Luther, i förklaringen till 
den tredje trosartikeln: 
… den Helige Ande har kallat mig 
genom evangelium, upplyst mig 
med sina gåvor, helgat och beva-
rat mig i den rätta tron. På 
samma sätt kallar, församlar, 

Aposteln Paulus har i slutet av sitt 
liv ett vittnesbörd om det kom-
mande uppbrottet, döden eller Jesu 
återkomst: Jag har kämpat den 
goda kampen, jag har fullbordat 
loppet, jag har bevarat tron. Nu 
väntar mig rättfärdighetens se-
gerkrans. Den ska Herren, den 
rättfärdige domaren, ge mig på 
den dagen, och inte bara mig utan 
alla som älskar hans återkomst (2 
Tim 4:7-8). Ett fint vittnesbörd, 
eller hur?! I den fromhetstradition 
som jag växte upp i, talades på ett 
liknande sätt om vikten av ”att 
komma igenom denna världen 
med en frälst och bärgad själ”. 
Kanske inte det vanligaste samtals-
ämnet i vår tid, upptagna som vi är 
med det som berör sammanhangen 
här och nu? Men – sett i ett evig-
hetsperspektiv är saken som sådan 

och anglikaner kan uppleva sig 
som marginaliserade minoriteter i 
sin europeiska kontext. Lyfter 
man blicken bortom Europa kan 
man dock finna stöd och upp-
muntran från sina trosfränder i det 
globala syd. Ett numera gammalt 
exempel på utbyte mellan gam-
maltroende minoriteter i Europa 
och bekännelsetrogna kyrkor i syd 
är den kenyanske biskopen Walter 
Obares vigning av Arne Olsson 
till Missionsprovinsens förste bis-
kop i Göteborg år 2005. Det har 
redan gått 20 år sedan dess, och 
man kunde önska att Missionspro-
vinsen och de lutherska kyrkorna i 
Kenya och andra afrikanska län-
der skulle kunna fördjupa sitt 
samarbete och utbyte. De trängda 
kyrkliga minoriteterna i Europa 
kan behöva stöd och uppmuntran 
från de livaktiga kyrkorna under 
den afrikanska solen. 
 

Anders Alapää 
 

Fotnot: Biskoparna Hugh Latimer 
och Nicholas Ridley brändes på 
bål i Oxford den 16 oktober 1555 
efter att den romersk-katolska Ma-
ria I tillträtt den engelska tronen. 

Kyrka och samhälle 
 

Evangelisk-lutherskt gudstjänstliv  

i södra Halland 
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könade äktenskap (ett beslut som 
togs 2009) – problematiska. De 
kullkastar det goda mönster som 
Gud gett i skapelsen – till man 
och kvinna skapade han dem – 
och den struktur som angetts om 
Kristus och församlingen. 
   Svenska kyrkans avvikelser un-
der de senaste 70 åren med avse-
ende på prästämbetet och äkten-
skapet får, medvetet eller omedvetet, 
även konsekvenser för innebörden 
av budskapet: vad evangelium 
verkligen är. I Bibelns ljus finns 
bakgrunden om människans upp-
ror mot Gud, om arvsynden, något 
som i Svenska kyrkans samman-
hang alltmer faller i skymundan: 
… utan fruktan för Gud, utan för-
tröstan på Gud samt med ond be-
gärelse, och att denna sjukdom 
eller arvsynd verkligen är synd, 
som medför fördömelse och bring-
ar evig död även nu, åt dem, som 
icke födas på nytt genom dopet 
och den helige Ande (art 2, i Den 
augsburgska bekännelsen). 
   Enligt Jesus och apostlarna fo-
kuserar därför det av Gud givna 
budskapet till oss människor på 
behovet av omvändelse och tro/
omvändelse och syndernas förlå-
telse. I förlängningen medför detta 
ett nytt liv: lärjungaskap med för-
sakelse och Kristus-efterföljelse. 
Den samtida mer sekulariserade 
teologin har primärt människan i 
fokus, ett skapelseperspektiv som 
betonar människors lika värde 
med behov och rättighet att för-
verkliga sig själv. I realiteten sker 
därmed en förflyttning från evang-
eliet om “syndernas förlåtelse” till 
ett annat evangelium – om 
“syndernas tillåtelse”. Aposteln 
Paulus har starka ord om konse-
kvenserna av ”ett annat evange-
lium” (Gal 1:6–10). 
   Evangeliska Fosterlandsstiftel-
sen (EFS) har ett aktivt samman-

Epilog 
Texten skrevs och publicerades som 
en blogg (www.elfh.se) i mitten 
av oktober. E-post om bloggen sän-
des till alla ämbetsbärare i Sven-
ska kyrkan: Halmstads/Laholms 
kontrakt och Kornhillskyrkan: 
   ”Det tillhör god praxis att syn-
punkter och kritik i möjligaste 
mån förs fram direkt till dem som 
berörs av sammanhangen. Det har 
inte varit praktiskt möjligt för mig 
att göra detta. Men eftersom jag 
nyligen publicerat en blogg med 
fakta och analys, inklusive ett vitt-
nesbörd, om det andliga läget i 
våra bygder så delar jag detta med 
Er – för kännedom”. + Roland 

hang i södra Halland: Kornhills-
kyrkan i Halmstad. Den fungerar 
som en självständig, icke-
territoriell gudstjänstfirande för-
samling inom Svenska kyrkan. 
Församlingen leds av två manliga 
präster. 
   Evangelisk Luthersk Mission 
(ELM) har en missionsförening i 
Halmstad. Historiskt sett har det 
under de gångna 100 åren funnits 
föreningar, med missionshus, i 
Halmstad, Laholm, Hishult och 
Våxtorp. Samtliga missionshus 
har avyttrats och en mindre före-
ning återstår, i Halmstad. 
   Missionsprovinsen har två för-
samlingar i södra Halland: i 
Oskarström och Halmstad. 
   I min ungdom inpräntades ett 
antal bibelord, några av dem har 
följt mig hela livet. I Ps 119:9–10 
står det: 
Hur kan den som är ung hålla sitt 
liv rent? Genom att hålla sig till 
ditt ord. Jag söker dig av hela mitt 
hjärta. Låt mig inte villas bort 
från dina bud. 
   Den livs-manualen skäms jag 
inte för på äldre dar. Som kristen 
behöver jag färsk och hälsosam 
föda i mitt gudstjänstfirande: Guds 
levande ord, som får konsekvenser 
i ett aktivt, vardagligt lärjunga-
skap! Därför söker jag mig till 
sammanhang som har ambitionen, 
enligt apostelns anvisning att som 
kristen kämpa den goda kampen, 
fullborda loppet och bevara tron. 
Konkret innebär det att jag är ak-
tiv i Missionsprovinsens försam-
lingar i södra Halland och som 
komplement aktiv i ELM-
föreningen i Halmstad. Det är inga 
stora sammanhang, kvantitativt 
sett – utrymme finns för fler guds-
tjänstfirare! – Välkommen! 
 

Roland Gustafsson 
Biskop emeritus i Missionsprovinsen 

mailto:gbgs.stifts.tidning@telia.com
http://www.elfh.se/

